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A G E N D A
ledenvergadering
19 maart 2005

1. Opening 
2. Verslag december-bijeenkomst
3. Mededelingen
4. Jaarstukken
5. Verslag kascommissie
6. Benoeming leden kascommissie
7. Benoeming bestuursleden

(zie voor toelichting pagina 3)
8. Nieuwtjes
9. Rondvraag
10. Verloting
11. Sluiting; aansluitend veiling

Bijeenkomsten 2005
  Wij hopen u in 2005 te ontmoeten,   
  op:

zaterdag 11 juni (attentie:
datum gewijzigd; zie notulen)
zaterdag 17 september
zaterdag 17 december

  Zoals gebruikelijk in Rotterdam.

Welkom in Rotterdam-zuid (nabij winkelcentrum Zuidplein)
op zaterdag 19 maart 2005

Verzamelgebouw-zuid, café-restaurant  “De Rustburcht” (ingang zalencentrum),
Strevelsweg 702-734, telefoon (010) – 4813410.

Automobilisten:  Motorstraat (nabij Ikazia-
ziekenhuis) inrijden, parkeren in de naaste
omgeving.
Openbaar vervoer:  Met de Metro naar Zuidplein,
daarna lopend door winkelcentrum Zuidplein,
richting Ikazia-ziekenhuis aanhouden.

Zaal open : 10.00 uur
Bezichtiging kavels : 10.30 uur
Begin vergadering : 12.30 uur
Veiling : aansluitend
Zaal sluit : 17.00 uur

Postaumaat Bulletin op CD-ROM
Het is al weer anderhalf jaar geleden dat ik begon met het digitaal
aanleveren van het Bulletin bij onze drukker. Na wat aanvangs-
perikelen liep dit al snel vrij soepel. Kleine foutjes konden vlot
via e-mail worden gecorrigeerd. Met de scherpte van de af-
beeldingen werd een beetje geëxperimenteerd. Op dit moment
mogen we mijns inziens best tevreden zijn met het resultaat. OK,
ik ben geen volwaardig DTP (Desk Top Publishing)-er, maar met
de eerdere Bulletins als referentie kunnen we toch enige
vooruitgang zien. Wat nog wel ontbreekt -en dat is niet
onbelangrijk in onze hobby- is kleur! Met een ledental dat is
teruggelopen tot ruim onder de 400, is de contributieopbrengst
volstrekt onvoldoende om kleurendruk, al zou het maar enkele
pagina’s zijn, te kunnen bekostigen. Het digitaal vastleggen van
het Bulletin biedt echter mogelijkheden om aan de behoefte om
afbeeldingen in kleur te kunnen bekijken tegemoet te komen.

De Bulletins 120 en 121, het laatste halfjaar van 2003, en de
nummers 122, 123, 124 en 125, jaargang 2004, zijn vastgelegd op
een CD-ROM. Langs deze weg kunnen deze Bulletins in kleur
worden geraadpleegd. Het spreekt voor zich dat Bulletins op CD-
ROM handzamer zijn op te bergen dan in papieren vorm, hiermee
de  ruimte scheppend waar veel verzamelaars zo naar verlangen.
Om de kosten zo laag mogelijk te houden is gewerkt met
eenvoudige kopieën, zonder al te veel opsmuk. Voor het kunnen
lezen van de Bulletins is wel het programma Acrobat Reader
nodig, dat is echter eenvoudig en gratis van het internet te halen.

Geeft u even aan of u belangstelling heeft, dan kan ik de CD op
de bijeenkomst afgeven voor € 5,- , wilt u hem toegezonden
krijgen dan gaat dat € 7,50 kosten. Een koopje van een kopie.

Simon J. Delfos - eindredacteur
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N O T U L E N
Verslag van de bijeenkomst van zaterdag 18 december 2004.

Opening
De voorzitter opent de vergadering om 12:50. Aanwezig zijn 54 leden. Ten aanzien van de aanvangstijd
verwijst de voorzitter naar de discussie in september. Het is niet helemaal gelukt om om 12:30 met de
vergadering te beginnen (waarvoor de voorzitter de schuld op zich nam, maar het kostte ook grote moeite de
talrijke kavelkijkers tot zitten te bewegen), maar de goede wil is er. Volgende keer beter.

Verslag van de septemberbijeenkomst
Zonder opmerkingen goedgekeurd.

Mededelingen
De voorzitter maakt melding van het overlijden van de heer G.J. Hilbert op 26 november. De heer Hilbert
was lid sinds 1975; tijdens de bijeenkomst van december 1978 heeft hij een diapresentatie over boekjes
gegeven. Hij heeft zijn dochter, die zijn verzameling en lidmaatschap voortzet, gevraagd de door hem
bewaarde bulletins aan Postaumaat ter beschikking te stellen, zodat de vereniging nu de gelukkige eigenaar
is geworden van een volledig stel bulletins. Het bestuur gaat na of het mogelijk is de inhoud op een cd te
zetten of op andere wijze aan de leden ter beschikking te stellen.
De vereniging zal aanwezig zijn in Loosdrecht (28/30 januari).
De voorzitter wijst op de voor 2005 genoemde data voor bijeenkomsten. Wat betreft juni wordt opgemerkt
dat op 4 juni ook Randverschijnselen bijeenkomt; na enige discussie wordt besloten onze bijeenkomst te
zetten op 11 juni. Wat betreft december blijkt de vergadering van mening dat 17 december moet worden
gehandhaafd. De regel blijft dus: de derde zaterdag van maart, september en december, met als uitzondering
juni op de tweede zaterdag.

Begroting 2005
Wordt geaccordeerd zonder discussie. Naar aanleiding van de post ‘Rolzegelcatalogus’ wordt gevraagd
wanneer deze ter beschikking komt. De voorzitter meldt dat naar verwachting de catalogus in het najaar van
2005 klaar zal zijn.

Nieuwtjes
De heren Bos, De Rooy en Wolf bespreken de nieuwste ontwikkelingen in hun aandachtsgebieden. Voor
details zie hun rubrieken in dit Bulletin. De heer De Rooy heeft enkele exemplaren van een Franse
boekjescatalogus ter beschikking van liefhebbers; het is een uitgave van onze Franse zustervereniging.

Rondvraag
Geen vragen.

Sluiting, gevolgd door Verloting en Veiling.
 H.L.J. van den Brink -Secretaris

  Mededelingen van de ledenadministrateur

 Mutaties per februari 2005
Opzegging:
L.G.ten Cate/Groningen; H.Jansen/Ammerzoden; W.van Leijden/Rotterdam; L.Liesemeijer/ Amsterdam;
H.A.Meijer/Amersfoort en S.W.vd.Schaft/Maassluis 
Overleden:
G.J.Hilbert/Kootwijkerbroek; J.S.M.van Mullem/Venray; M.J.P.van den Thillart/’s-Hertogenbosch
Nieuwe leden:
W.F.G.Hartung/Dordrecht (herintreder); Mw.S.Hilbert/Ede; Mw.E.van Oeffelen/Heerenveen en S.W.Zijlstra/
Aalsmeer.



Postaumaat - Bulletin nr. 126, februari 2005 Postaumaat - Bulletin nr. 126, februari 2005 3

 VAN HET BESTUUR :
 Toelichting bij agendapunt Benoeming bestuursleden:

Conform artikel 7, sub e van de statuten luidt het rooster voor het periodiek aftreden van de bestuursleden als volgt:
2005 – voorzitter, 2006 – secretaris, 2007 – penningmeester.

Nu is dus aan de orde de zittingsperiode van de voorzitter; die heeft aangekondigd dat hij – na ruim zeventien jaar
voorzitterschap – wil aftreden.
Artikel 6 van de Statuten bepaalt ter zake:
1e lid: Het bestuur der vereniging bestaat uit tenminste drie en ten hoogste vijf leden.
4e lid: De algemene vergadering wijst uit de bestuursleden een penningmeester en een secretaris aan. De voorzitter
wordt in functie gekozen.
Artikel 3.2 van het Huishoudelijk Reglement: Kandidaatstelling door leden dient schriftelijk te gebeuren bij de
secretaris, en wel uiterlijk twee maal vierentwintig uur voor de aanvang van de ledenvergadering. Daarbij dient een
schriftelijke bereidverklaring van de kandidaat te zijn bijgesloten.

 Collectief abonnement maandblad filatelie
Het abonnementsgeld voor het jaar 2005 bedraagt € 17,80. De huidige deelnemers hebben allen een acceptgiro
ontvangen van de secretaris en, als het goed is, inmiddels ook gebruikt. Wilt u ook meedoen, neem dan contact op met
de secretaris.

 HET AFWEKEN VAN GENUMMERDE ROLZEGELS…
kan op verschillende manieren gebeuren., maar in de praktijk gaat de voorkeur uit naar het insmeren met een
afweekmiddel van de achterkant van het papier waarop de zegel zit.
Ons overleden lid Nieuwkamp had daarin een grote vaardigheid bereikt, zijn afweekmiddel was zeer effectief. Helaas
is het geheim van de samenstelling met hem mee gegaan. Wel weten we dat het voornaamste bestanddeel afwasmiddel
is. Gelukkig is ons lid Loeve ook een groot afweker van rolzegels. Zijn middel bestaat uit één deel Dubro (vloeibaar)
op 7,5 delen water. Het resultaat heeft een roze kleur.
De heer Nieuwkamp meende dat gekleurde afweekmiddelen op den duur schadelijk zouden zijn voor de zegel en
gebruikte zelf dan ook een kleurloos middel. De eventuele schadelijkheid van een gekleurd middel moet overigens nog
worden bewezen.
De heer Loeve heeft een experiment gedaan met het vloeibare afwasmiddel Neutral van Albert Heijn. Best werkende
samenstelling: één deel Neutral op 5 delen water.
De afweektijd hangt af van het gebruikte papier. Voor het gemiddelde soort enveloppenpapier moeten we rekenen op
een afweektijd van 1 minuut. Met Dubro als basis gaat het sneller. De formule Nieuwkamp lijkt nog iets sneller te
werken.
VRAAG: wie van onze leden kent een andere formule? Ander (afwas)middel, zo mogelijk kleurloos, en/of andere
mengverhouding? Uw bestuur is zeer benieuwd uw suggesties te horen.
Op de Maartbijeenkomst zullen we dit onderwerp in ieder geval aan de orde stellen.

Hans Wichers - voorzitter ;  e-mail: voorzitter@postaumaat.nl

  Oude Bulletins - Zolderopruiming

Vanaf Bulletin nummer 82 worden de extra Bulletins die door de
drukker worden geleverd, opgeslagen op onze zolder. Er ligt daar
wel meer van Postaumaat en het begint aardig op een pakhuis te
lijken! Daar moet wat aan gedaan worden!
Jaargangen oude Bulletins gaan daarom in de opruiming. Voor
leden die nog niet zo lang lid zijn een buitenkansje om oude
Bulletins voor een prikkie aan te schaffen! Beschikbaar zijn de
jaargangen 1994 tot en met 2004 en wel voor de opruimprijs
van € 8,- per jaargang (normaal zou dat het dubbele zijn!).

Wanneer U belangstelling hebt, geef dat even aan mij, de ledenadministrateur, door. Meenemen naar de bijeenkomst
in Rotterdam is mogelijk. Mochten jaargangen moeten worden verstuurd, dan komen de verzendkosten er uiteraard bij.
Het totaal aan jaargangen weegt circa 5 kilo! Van de jaargangen 1994 tot en met 1997 zijn er nog maar enkele
beschikbaar (maximaal 4).                                             Uw bericht graag aan: Simon J. Delfos, ledenadministratie.
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        JAARSTUKKEN

Financieel overzicht 2004 

Contributie 7.351,00 Bulletin drukkosten 5.526,00 
Veilingopbrengst 4.118,00 Bulletin handling, verpakking 703,00 
Opbrengst nieuwtjesdiensten        2.495,00 Bulletin porto           532,00 
Opbrengst rondzending 345,00 Zaalhuur 989,00 
Prijsvragen en verlotingen 57,00 Kosten redactie 35,00 
Diverse verkopen 55,00 Propaganda 85,00 
Rente 767,00 Bijdrage KvK 24,00 
Giften -,-- Abonnement DBZ 59,00 
Nadelig saldo -,-- Website 416,00 

 Bestuurskosten 2.318,25 
 Veilingkosten 805,00 
 Kosten nieuwtjesdiensten 0,00 
 Kosten rondzending 1.002,00 
 Relatiekosten, jubilea 8,00 
 Verzekering 207,00 
 Drukwerk, kantoorartikelen 338,00 
 Prijsvragen en verlotingen -,-- 
 Afschrijvingen 331,00 
 Algemene kosten 13,00 
 Ledenadministratie 75,00 
 Batig saldo 2.025,71 

EUR 15.188,00 EUR 15.188,00

Balans per 31-12-2004 
  

Inventaris 0,00 Algemene reserve 25.086,92 
Depotbedrag PTT 55,00 Crediteuren 671,34 
ABN-AMRO   1.503,53 Rondzending/nd/veiling 9.100,00 
ABN-AMRO spaarrekening 35.350,00 Vooruitbetaling contributie 5.750,00 
Postbank 46,49 . . 
Voorschotten nieuwtjesdiensten 407,56 . . 
Voorschot veiling 226,89 . . 
Voorschot ledenadministratie 200,00 . . 
Nog te ontvangen rente 764,35 . . 
Vooruitbetaalde posten 65,00 . . 
Debiteuren 1.989,44       .                    .   

EUR 40.608,26 EUR 40.608,26
   

 P.Portheine – penningmeester 

Heeft u nog een paar van dit soort 
boekjes liggen, levert u er dan eens een 
enkele van in voor onze veiling.
Er is namelijk dringend behoefte aan 
vooral Nederlandse postzegelboekjes. 
Iets minder spectaculair mag ook!!
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Postzegelboekjes Nederland      M.Struijs, Vlaardingen
    Telefoon (010) 4340293

S.J.Delfos, Utrecht
Telefoon (030) 2932685

 Hangboekjes

Nieuwe oplagen Rouwmailer

Eind november 2004, net nadat de kopij voor het Bulletin
de deur uit was, meldde Gerard Grootveld de vondst van
Rouwmailers met ‘witte fosfor’. Het was niet eenvoudig
deze variant te pakken te krijgen en
inmiddels is alweer een nieuwe oplage
verschenen.
Michiel Harenberg signaleert halverwege
januari 2005 de nieuwe variant, waarbij
nu weer sprake is van gele fosforkaders,
cilindernummer W1W3W2 en ge-
wijzigde teksten op de mailer. Opmerkelijk zijn de ‘aangepaste’ tarieven, waarbij de voetnoot tariefs-
wijzigingen voorbehouden wel erg toepasselijk is, ze zijn per 3 januari al achterhaald!

Nieuwe mailers per 3 januari 2005

Op 3 januari verschijnen drie nieuwe mailers:

** in de mailer ‘50 voor Nederland’ wordt de Van Gogh-zegel
vervangen door een ‘molen’-zegel (39c) uit de serie Nederlandse
bouwwerken, ontworpen door Henri Ritzen. Er zijn 250.000 mailers
gedrukt bij Walsall Security Printers. De uitvoering is gelijk aan de
vorige mailer, d.w.z.. bestaande uit twee panelen (vouwdelen), met
een onderste deel van 3x8 zegels en cilindernummer rechtsonder en
een bovenste deel met 3x8 zegels plus twee zegels aan weerszijden
van het hangoog. In gesloten toestand meet de mailer 18,6x12,6cm.
De kleinformaat-zegels hebben een L-vormige fosforbalk. Het
artikelnummer is 256625, het cilindernummer W1W1W1W1 in de
kleuren geel, magenta, cyaan en zwart.

** de tariefswijziging voor internationale Prioritypost maakte het nodig een nieuw mailer ‘50 voor
Europa’ te doen verschijnen. De nog maar een jaar oude mailer met 50x61c (Metsu) werd al weer
vervangen door een met 50x65c, net als voornoemde mailer met een kleinformaat-zegel uit de serie
Nederlandse bouwwerken (woonhuizen). De mailer is van het kleine formaat met 4 panelen:2x5 + 4x5 +
4x5 + 2x5, met het cilindernummer linksonder. Het artikelnummer is 256627, het cilindernummer W1W1
W1W1 in de kleuren cyaan, magenta, geel en zwart, de drukker Walsall Sec.Printers. De oplage bedraagt
100.000 stuks.
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** de huwelijkszegel werd per 3 januari vervangen door de
breder toepasbare -of zoals TPG het benoemt: alle ‘lieve
post’ - liefdezegel en naast een hangblokje van 10 verscheen
een mailer ‘50 voor de liefde’. Deze mailer is weer van het
grote formaat met twee panelen, ook nu weer vervaardigd
door WSP. Het artikelnummer is 256626, het cilinder-
nummer W1W1W1W1W1 in de kleuren paars, rood,
donkergroen en groen. De oplage bedraagt 100.000. 

Mailer met Ondernemerszegel

Op 22 maart 2005 zal een mailer met 50 Ondernemerszegels verschijnen. De
postzegel van 39c is speciaal ontworpen voor gebruik door het midden- en
kleinbedrijf. Saskia Wierinck ontwierp de zegel in de kleuren geel, magenta, zwart en
grijs.

 Prestigeboekjes

Prestigeboekje Postzegeltaal

Op 25 november 2004 verscheen -tegelijkertijd met de Decemberzegels- het vierde Prestigeboekje van
2004: Postzegeltaal. Het boekje bevat een verhaal -in zes tekstvelletjes-  van Tim Krabbé over postzegels
verzamelen, met enkele persoonsgegevens van de schrijver. De zegelinhoud bestaat uit vier zegel-
velletjes. Twee maal vier verschillende Decemberzegels plus een velletje met de twee ontbrekende
Decemberzegels. Deze drie velletjes bevatten zelfklevende zegels. Het vierde velletje, traditioneel

gegomd, bestaat uit een blokje van vier Persoonlijke Decemberzegels met een
foto van Krabbé als tab. Zoals gebruikelijk is de prijs van het boekje €9,95,
waarvoor ditmaal € 4,06 aan frankeerwaarde wordt geleverd. Het boekje heeft
artikel-nummer 241111 en boekjesaanduiding 04/2004.
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Hangblokjes

Op 3 januari jl. verschenen, onder meer in verband met gewijzigde posttarieven voor buitenlandse be-
stemmingen, een aantal nieuwe hangblokjes. Het betroffen zowel blokjes met de ‘gewone’ Beatrix-zegels
als blokjes met zegels uit de serie ‘Nederlandse bouwwerken’ en andere langlopende zegels. Dat is mooi
zult u denken, maar waarom zou Postaumaat daar aandacht aan besteden.

Het is al weer geruime tijd geleden dat ik in het Bulletin
aandacht vroeg voor de kartonnen hangboekjes (HB’s).
Er vond toen een soms heftige discussie plaats over het
feit of deze schapverpakkingen wel het predikaat post-
zegelboekje verdienden. Deze hangboekjes vormen in-
middels een afgesloten gebied. Over de mailers is men het
nu wel eens dat dit ‘gewone’, zij het grote en dure,
postzegelboekjes zijn. Het lijkt er op dat TPG de uitgifte
van postzegelboekjes met 5 of 10 zegels inmiddels heeft
gestaakt.
De discussie ‘wel of geen postzegelboekje’ wil ik niet gaan
herhalen. De hangblokjes zijn duidelijk geen
postzegelboekjes! Wel wees ik er in Bulletin 123 (blz.5)
op dat volstrekt vergelijkbare producten in het buitenland
vaak wel als postzegelboekjes worden behandeld en zelfs gecatalogiseerd, ik noemde het ‘boekje’ SB291
van Canada. Er zijn nog veel meer van dit soort uitgaven te vinden.
Toch wil ik er voor pleiten om de hangblokjes tot ons verzamelgebied toe te laten. En wel om de simpele
reden dat de bedoeling die achter dit product zit in feite gelijk is aan die waarmee de postzegelboekjes
worden uitgegeven: het aan het publiek ter beschikking stellen van een handzame hoeveelheid postzegels,
zodanig vorm gegeven dat zij makkelijk hanteerbaar zijn; bijvoorbeeld mee te nemen in portefeuille of
tasje. Om hier ook maar eens mee aan te geven hoe ver de Prestigeboekjes bijvoorbeeld van de
oorspronkelijke postzegelboekjes verwijderd zijn.
Het is de afgelopen tijd wel duidelijk geworden dat veel van onze leden zeer geïnteresseerd zijn in de
hangblokjes. Al geruime tijd geleden ontving ik in een mail de volgende opmerking van ons lid de heer
van der Bruggen:

“Met name in de ihb's zijn er erg veel varianten, ik vind het jammer dat Postaumaat daar weinig tot geen
aandacht aan besteedt. Voor mij zijn het wel boekjes, op dat gebied gebeurt veel wat in het Bulletin
aandacht zou kunnen krijgen. Misschien is het mogelijk, ook ter opvulling van het Bulletin, aandacht
hieraan te besteden. Ons verzamelgebied staat niet stil! Er komen steeds nieuwe verschijningsvormen van
boekjes of wat er op lijkt, wat hoort wel onder boekjes en wat niet?”

Zoals gezegd, laten we niet weer beginnen over wat nu wel of geen boekjes zijn. Hangblokjes lijkt mij
een adequate benaming en laat dat ‘i’ voor ‘geïntegreerde’ wat mij betreft ook maar zitten (met excuses
aan Rein BvdBr.). Naast de aanduiding PB voor postzegelboekje, PBM voor mailer en HB voor
hangboekje, zou HBL voor hangblokje een waardevolle uitbreiding van ons verzamelgebied kunnen
betekenen. Ik heb Johan Schaminée gevraagd of hij zich voor ons Bulletin over dit gebied zou willen
ontfermen en ben blij met zijn positieve reactie (zie de volgende bladzijde). Wat vindt u?

 Simon J. Delfos, 10.02.2005

 Kleine ANNONCE:

Zelfs onze penningmeester is weer helemaal begeesterd, hij is zowaar al weer op postzegelmarkten
gesignaleerd. Hij zoekt hangblokjes, hij kan er soms niet van slapen. Doe hem een plezier en stuur uw
aanbiedingen aan: Paul Portheine, Iroko 159, 3315 PN Dordrecht.
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Waar zijn de hangblokjes??                Johan Schaminée

Waar zijn de hangblokjes in het Bulletin en bij Postaumaat??

Toen ik mij begin augustus 2004 aanmeldde als lid van Postaumaat ontving ik per kerende post een
bevestiging van mijn lidmaatschap met de reeds in 2004 verschenen Bulletins en gebruikelijke
verenigingsdocumentatie, alsmede een aantal welkomstattenties. Wat wil je als nieuwbakken lid nog
meer? Wel, op basis van de fraaie wervingsbrochure datgene wat er beloofd wordt : “ een vereniging van
enthousiaste (mede)verzamelaars die zich bezighouden met een aantal eigentijdse aspecten van de
filatelie: postzegelboekjes, hangboekjes en andere moderne verpakkingsvormen, automaatstroken,
loketstroken en computerzegels.”

Met belangstelling nam ik kennis van de inhoud van de Bulletins 122-124 die ik begin augustus ontving,
maar tot mijn verbazing las ik nergens iets over hangblokjes, terwijl ik die op basis van de genoemde
brochure op basis van de omschrijving “ hangboekjes en andere moderne verpakkingsvormen” zonder
meer als aandachtsgebied verwacht zou hebben. Ook het terrein van de door TPG als mailers aangeduide
verpakkingsvormen, door Rein Bakhuizen van den Brink  in Filatelie aangeduid als (integrale)
hangboekjes ( iHB), komen er in vergelijking tot de diverse andere rubrieken en aandachtsgebieden
redelijk bekaaid van af, waarmee ik overigens de auteur van de betreffende rubriek bepaald niet tekort wil
doen. Immers wanneer je zelf niet actief een onderwerp verzamelt en ook al een groot deel van de
publicatie van een kwalitatief hoogstaand verenigingsblad verzorgt, mogen anderen dan de betreffende
auteur zich aangesproken voelen! Wie neemt de handschoen op???

Ondanks deze nogal pregnante afwezigheid van met name de hangblokjes
(hierna aan te duiden als HBL of hangblokjes), kon ik op mijn eerste
verenigingsbijeenkomst in Rotterdam op 18 december jl. tot mijn genoegen
wel vaststellen dat het gebied van de hangblokjes en ook de hangboekjes wel
degelijk leeft bij diverse leden. Ofschoon ik nog weinigen kende en nog
slechts enkele maanden lid was, werd ik reeds door diverse leden benaderd
met vragen over nieuwe hangblokjes en nieuwe hangboekjes. In filatelistische
kringen werkt de tam tam zogezegd en ook blijkbaar behoorlijk snel. Dat
bleek eens temeer toen ik vrij vroeg huiswaarts moest keren en door de
eindredacteur van dit mooie blad werd geconfronteerd met de mededeling dat
hij binnenkort eens met mij wilde spreken!  Met de redactionele commentaren
van de Bulletins 122 en 123, “Postaumaat op drijfzand” en “Postaumaat te
oppervlakkig ?” nog in mijn gedachten, voelde ik, naar bleek terecht,
nattigheid. Ook bij hem was mijn belangstelling voor onder meer de
hangblokjes ter kennis gekomen. Het resultaat van het verzoek en enige
reflectie mijnerzijds leest u thans en zal, behoudens aanzienlijke oppositie en
goede contra argumenten leiden tot een nieuwe rubriek in het Bulletin waarin
de ontwikkelingen op het verzamelgebied van de hangblokjes zoveel mogelijk
op de voet gevolgd zullen worden. Ik hoop daarmee in een bestaande behoefte
van vele leden te voorzien, maar bovenal hoop ik dat deze rubriek zal gaan
bijdragen tot een verbreding van dit nog nieuwe maar wel zeer interessante verzamelgebied en tot een
(nog) grotere betrokkenheid van diverse leden bij het in standhouden en uitbreiden van de kwaliteit van
het Bulletin (stilstand is immers achteruitgang en de hangboekjes en prestigeboekjes zijn ook nog
onbemand !!). Ik roep dan ook graag alle leden op om wat het verzamelgebied van de hangblokjes betreft
mij te ondersteunen met informatie, nieuwtjes, vragen, suggesties en kritische kanttekeningen om
daarmee uiteindelijk tot voordeel van ons allen te strekken. Mijn contactgegevens zullen bij het opstarten
van de rubriek op de gebruikelijke wijze worden vermeld en eenieder wordt nu reeds van harte
uitgenodigd daar in een voorkomend geval gebruik van te maken.

 Johan Schaminée
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POSTZEGELBOEKJES 2004 - 1 
LAND                 DATUM      CATALOGUSNR.           MOTIEF                                                       NOMINAAL      INHOUD 

ÅLAND apr 24 Facit H14 Z Vlag 50 jaar  EUR (4.80) 8x1e kl(60c) 
jun 9 Facit H15  Prestigeboekje: Bomarsund 150 jaar  EUR 6.00 2x4 x75c 

ALDERNEY okt 28 14  Gemeenschapsvoorzieningen: brandweer  GBP 9.76 4x26,32,36,40,45,65p 
ARGENTINIË jul 10 59  Sprookjes  ARS 4.50 6x75c 
AUSTRALIE jan 23 182 Z Beroemdheden: dame Joan Sutherland  AUD 5.00 10x50c 

mrt 2 183 Z Australische bruggen      Z AUD 5.00 10x50c 
mrt 2 184  Australische bruggen, prestige boekje (+95c) AUD 10.95 4x10x50c 
mrt 2 172a Z Regenwoud, herdruk, 1 koala  AUD 10.00 20x50c 
apr 13 185  Koninklijk bezoek, prestige boekje          (+95c) AUD 10.95 20x50c 
mrt ? 186/201  Football League, start seizoen, 16 boekjes!16x AUD 10.00 16x (20x50c) 
mei 18 202 Z Australische uitvindingen  AUD 10.00 20x50c 
jun 1 203 Z Oceaanreizen naar en van Australië  AUD 5.00 10x50c 
jun 29 204  Eureka Stockade, prestigeboekje            (+110c) AUD 10.95 5x50c,3x$2.45 
aug 3 205  Boksende Kangoeroe: BK                        (+95c) AUD 10.95 20x50c 
sep 7 206 Z 150 Jaar Austr. Spoorwegen  AUD 5.00 10x50c 
sep 7 207  Prestigeboekje: 150 jaar spoorwegen       (+95c) AUD 10.95 20x50c 
sep 21 208 Z Katten en honden  AUD 5.00 10x50c 
sep 21 209  Prestigeboekje Katten                 (+95c) AUD 10.95 20x50c 
sep 21 210  Prestigeboekje Honden                             (+95c) AUD 10.95 20x50c 
okt 12 211 Z Grand Prix Motorrijden  AUD 5.00 10x50c 
nov 1 212 Z Kerstmis  AUD 9.00 20x45c 

AZERBEIDJAN mrt ? 9  Europa: toerisme  AZM 24000 4x1000,4x5000m 
BELARUS mei 4 14  Europa: zoeken van paddestoelen  BYR 2240 7x320r 

mei 4 15  Europa+ vissen  BYR 6090 7x870r 
mei 31 16  Historische spoorwegen  BYR 7140 6x320, 6x870r 
sep 10 17  Vlinders  BYR 11.200  4x300, 500, 800, 1200r 

BELGIË jan 19 43 Z Bloemenboekje: anjer  EUR 4.90 10x49c 
jun 7 44 Z Nieuwe landen Europese Unie  EUR 4.40 10x44c 
sep 27 45 Z Bloemenboekje: impatiens  EUR (5.00) 10xZWA(50c) 
okt 18 46 Z Happy Halloween  EUR (4.40) 10xZWA(44c) 
nov 22 47 Z Kerstmis 2004  EUR (4.40) 10xZWA(44c) 

BOSN & H (FED) mrt 31 13  Orchideeën  BAM 14.00 4x1.50-3x2.00m 
mrt 31 14  Europa  BAM 7.50 3x1.00-3x1.50m 
mei 15 15 Z Dierenriem  BAM 6.00 10x0.50m 

BULGARIJE mei 27 9  Europa  BGL 5.00 4x0.45-4x0.80st 
nov 18 10  Beluga-steur, WWF-boekje  BGL 6.40 8x0.80st 

CANADA jan 24 SG SB 295 Z NHL All-Stars (IJshockey)  CAD 2.94 6x49c 
jan 29 SG SB 296 Z Wintercarnaval in Quebec  CAD 2.94 6x49c 
mrt 26 SG SB 297 Z Cadetten  CAD 3.92 8x49c 
apr 2 SG SB 298 Z St Jozef Oratorium  CAD 2.94 6X49C 
apr 19 SG SB 299 Z IJzerwaren en bouwgereedschap  CAD 4.90 10x49c 
mei 4 SG SB 300  Universiteit van Sheerbrooke  CAD 3.92 8x49c 
mei 6 SG SB 301  Kinderziekenhuis Montreal  CAD 3.92 8x49c 
mei 8 SG SB 302  Universiteit Prince Edward Island  CAD 3.92 8x49c 
mei 14 SG SB 303 Z Vogels van Audubon  CAD 4.80 6x80c 
jun 1 SG SB 304 Z Jazzfestival Montreal  CAD 2.94 6x49c 
jun 18 SG SB 305 Z Zwemmarathon Lac St.-Jean  CAD 2.94 6x49c 
jul 6 SG SB 291a Z Ahornblad: herdruk Lowe-Martin  CAD 4.80 6x80c 
jul 6 SG SB 292a Z Ahornblad, herdruk Lowe-Martin  CAD 8.40 6x1.40 
jul 6 SG SB 293a Z Koningin, herdruk met nieuwe kaft  CAD 4.90 10x49c 
jul 6 SG SB 294a Z Vlag, herdruk met nieuwe kaft  CAD 4.90 10x49c 
jul 19 SG SB 306 Z Tentoonstelling Toronto  CAD 2.94 6x49c 
aug 12 SG SB 307 Z Open Kampioenschap Golf  CAD 3.92 8x49c 
sep 15 SG SB 308 Z Hartcentrum Montreal  CAD 3.92 8x49c 
oct 1 SG SB 309 Z Huisdieren  CAD 3.92 8x49c 
nov 2 SG SB 310  Kerstboekje: kerstman in slee  CAD 9.80 20x49c 
nov 2 SG SB 311  Kerstboekje: kerstman in open auto  CAD 4.80 6x80c 
nov 2 SG SB 312  Kerstboekje: kerstman als treinmachinist  CAD 8.40 6x$1.40 
dec 20 SG SB 313 Z Vlag met landschaps- en stedenschoon  CAD 5.00 10x50c 
dec 20 SG SB 314 Z Koningin in grijsblauw  CAD 5.00 10x50c 
dec 20 SG SB 315 Z Bloemen  CAD 5.10 6x85c 
dec 20 SG SB 316 Z Bloemen  CAD 8.70 6x$1.45 

CHINA VR feb ? 26  Jaar van de Aap  CNY 8.00 10x80f 
jul 17 27  Sprookje van Liu Yi  CNY 4.40 3x80f,1x2y 

CYPRUS mei 1 26  Europa  CYP 2.00 4x20,4x30c 
DENEMARKEN jan 14 Facit HA 32  Automaatboekje  DKK 10.00 2x4.50, 2x0.50 

jan 14 Facit HS135  Dag van het Kind  DKK 50.00 10x4.50+0.50kr 
jan 14 Facit HS136  Deense huizen: villa Spurveskjul  DKK 45.00 10x4.50 
mrt 26 Facit HS137  Kunstacademie 150 jaar  DKK 55.00 10x5.50 
mei 14 Facit HS138  Huwelijk kroonprinselijke paar  DKK 45.00 10x4.50 
aug 25 Facit HS139  Vikingen Scheepsmuseum  DKK 45.00 10x4.50 
aug 25 Facit HS140  Vikingen Scheepsmuseum  DKK 55.00 10x5.50 
aug 25 Facit P2  Prestigeboekje Vikingen Museum        (+41.00) DKK 99.00 5x4.50, 5.50, 6.50, 12.50kr 
nov 5 Facit HS 141  Torenvalk  DKK 45.00 10x4.50 

DUITSLAND jan 8 52 Z Levensmiddelenmarkt München  EUR 4.50 10x45c 
jan 8 53 Z Duitse Muziekraad 50 jaar  EUR 14.40 10x€1.44 
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DUITSLAND aug 12 54 Z Bloemengroot: roos en camelia  EUR 5.50 10x55c 
aug 12 55 Z Stoomschip Bremen: Blauwe Band  EUR 11.00 20x55c  

EGYPTE jan 22 19  Prestige boekje: Ontdekking Schatten  EGP 5.295 9x30,125,200,2x500,1x1000 
ESTLAND mrt 17 6  Voorjaarsbloemen  EEK 17.60 4x4.40 kr 
FAEROER mei 24 Facit H28  Eeuwfeest FIFA en KI – HB  DKK 46.00 4x5, 4x5.50kr 

sep 20 Facit H29  Kerstzegels: kerken  DKK 52.00 4x5.50,4x7.50kr
FINLAND jan 14 Facit H61 Z Vriendschap: de kus  EUR (3.90) 6x1e kl (65c) 

sept 8 Facit H62  Finse Golf: schatten in scheepswrakken  EUR (3.25) 5x1e kl (65c) 
FRANKRIJK jan 9 Yvert 3033 Z Het is een meisje.  EUR 5.00 10x50c 

jan 9 Yvert 3034 Z Het is een jongen.  EUR 5.00 10x50c 
jan 15 Yvert 3419 c11 Z Marianne du 14 juillet, Dessinez…  EUR (5.00) 10xZWA(50c) 
mrt 6 Yvert 3518 Z  Mickey Mouse en consorten  EUR 5.90 2x45,4x50,4x75c 
apr 15 Yvert 3419 c14 Z Marianne du 14 juillet: La France à vivre nr 3 EUR (5.00) 10xZWA(50c) 
jun 7 Yvert 3035 Z Europa, vakantie  EUR 5.00 10x50c 
jun 1 Yvert 3419 c15 Z Marianne du 14 juillet, Salon du Timbre  EUR 5.00 10x50c 
jun ? Yvert 3419 c4a Z DAB-carnet, op wit papier  EUR 10.00 20x50c 
aug ? Yvert 3419 c16 Z Marianne du 14 juillet, La Boutique Web…  EUR (5.00) 10xZWA(50c) 
sep 18 Yvert 3419 c17 Z Marianne du 14 juillet, La France à voir nr 3 EUR.(5.00) 10xZWA(50c) 
nov 10 Yvert ? Z Marianne de Luquet en Marianne d’Alger  EUR (5.00) 5xZWA,5xZWA(50c) 
nov 10 Yvert 2052  Rode Kruis                                               (+1.60) EUR 6.60 10x50c 
nov 12 Yvert 3033  Beste wensen  EUR 5.00 10X50C 

GIBRALTAR sep 10 14  Wilde bloemen, prestigeboekje  GBP 6.31 1x1,2,5,G,10,S,E,G1,UK, 
    U,50p,£1,£3 

nov 1 15  Ferrari  GBP ? ? 
GROENLAND mei 14 Facit H 20  Huwelijk kroonprins Frederik en Mary  DKK 63.00 6x5.00-6x5.50kr

okt 18 Facit H 21 Z Kerstmis  DKK 63.00 6x5.00-6x5.50kr 
GR BRITTANNIË mrt 16 SG DX  32  Antieke locomotieven ‘letters by night’  GBP 7.44 3x2nd,9x1st,1x38,  

    4x37,2x42,3x68 
mrt 16 SG PM 12 Z Op reis in Groot-Brittannië: Noord-Ierland  GBP 1.68 6x28p 
apr 1 SG Z Zegels voor post naar Europa  GBP (1.72) 4xE(43p) 
apr 13 SG PM 13 Z Queen Mary 2   GBP (1.68) 6x1st (28p) 
mei 25 SG DX  33  Royal Horticultural Society  GBP 7.23 1x2nd,10x1st,1xE,3x42,4x47, 

    1x68p 
jun 15 SG PM 14 Z Op reis in Groot-Brittannië: Wales  GBP 1.68 6x28p 
jun 15 SG  Z Nieuwe kaft  GBP (2.52) 12x2nd(21p) 
jun 15 SG Z Nieuwe kaft. Post voor Europa  GBP (2.28) 4xE (57p) 
jun 15 SG Z Nieuwe kaft. Post voor Wereld  GBP (4.48) 4x£1.12 
jun 15 SG Z Olympische Spelen Londen 2012  GBP (1.68) 6x1st (28p) 
nov 2 LX 27 Z Kerstzegels  GBP (3.36) 12x1e kl(28p) 
nov 2 LX 28 Z Kerstzegels  GBP (5.04) 24x2e kl(21p) 

GUERNSEY jan 29 SG 73 Z Clematis  GBP (2.20) 10xGU(22p) 
jan 29 SG 74 Z Clematis  GBP (2.70) 10xUK(27p) 
jan 29 SG 73a/74a Z Clematis, boekjes van 100  GBP (22/27) 100xGU(22p),UK(27p) 
jul 29 SG 75  Olympische Spelen, prestigeboekje  GBP 9.90 5x32,36,45,65p,1x£1 

HONG KONG jun 30 68  PLA: volksleger sinds 1997                 (+ 20.60) HKD 85.00 4x1.40,1.80,2.40,2.50,3.00,5.00.
okt 7 69  Permanente zegel ‘bestek’   HKD 18.00 10x1.80 

IERLAND jan 5 SG SB 117 Z Nieuwe permanente zegels: papegaaiduiker  EUR 6.00 10x60c 
jan 5 SG SB 118 Z Nieuwe permanente zegels: zanglijster  EUR 6.50 10x65c 
jan 30 SG SB 119  Wens- en liefdeszegels  EUR 4.80 10x48c 
mrt 19 SG SB 120  Ernest Shackleton, prestigeboekje            (+46c) EUR 9.50 8x48c,8x65c 
sep 9 SG SB 121  Wilde bloemen  EUR 4.80 10x48c 
sep 9 SG SB 122 Z Wilde bloemen  EUR 4.80 10x48c 
sep 16 SG SB 123  National Gallery 3                                  (+ 0.32) EUR 8.00 16x48c 

okt 1 SG SB 124  Nobelprijswinnaars Literatuur  EUR (1.92) 4xZWA(48c) 
nov 10 SG SB 125 Z Kerstmis                                                    (- 48c) EUR 11.04 24x48c 

IJSLAND mrt 11 72  Geothermische energie                          (+245kr) ISK 750 1x50,55,60,90 en 250 kr 
apr 15 73  Oude auto’s   ISK 240 4x60kr 
apr 15 74  Oude auto’s  ISK 340 4x85kr 
mei 19 75  Europa: fietsvakantie  ISK 650 10x60kr 
mei 19 76  Europa: jeepvakantie  ISK 900 10x90kr 
nov 4 77  Kerstmis: sneeuwhoen  ISK 450 10x45kr 

ISRAEL mei 3 40  Ottomaanse klokkentorens  NIS 23.00 1x7,2x5,2x3n 
ITALIË oct 26 23  50 Jaar Triëst  EUR ? ? 
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JERSEY mei 24 SG SB 63  Orchideeën van Jersey V  GBP 10,73 3x32,33,40,54,62,70p,1x£2
KOREA-NOORD jan 1 118  Apen                                                        (+ 25w) KPW 403 1x3,60,70,100,155w 

jan 30 119      Bemande ruimtevlucht China                 (+ 15w) KPW 393 2x91,2x98w  
jan 30 120  Idem, opdruk Hongkong                         (+15w) KPW 393 2x91,2x98w 
mrt 20 121  Vuurtorens                                               (+15w) KPW 325 1x3,12,100,195w  
mrt 20 122      Denksporten                                             (+15w) KPW 330 1x3.12.2x90,1x120 
apr 20 123  Tok Eiland                                               (+16w) KPW 253 1x3,12,106,116 
mei 20 124     Fossielen in Korea                                   (+25w) KPW 360 1x3,1x12,1x70,1x120,1x140 
jun 18 125  Bezoek Kim Jong II aan China               (+16w) KPW 320 2x3,2x12,2x40,2x60,1x74 
aug 10 126  Olympische Spelen                                  (+16w) KPW 256 1x3,12,85,140 
aug 20 127  Vliegtuigen                                              (+16w) KPW 336 1x3,97,104,116 
nov 15 128  Locomotieven                                          (+16w) KPW 416 1x15,40,75,120,150 

KROATIË jun 5 13      Flora: hondsroos  HRK 23.00 10x2.30kn 
jun 5 14     Flora: pepermunt  HRK35.00 10x3.50kn 
jun 5 15     Flora: maarts viooltje  HRK28.00 10x2.80kn 

LETLAND jun 3 23  WK IJshockey 2006, Essen 2004   LVL 12.00 4x3.00s 
jun 20 24  Tarbot, Salon du Timbre, Parijs  LVL 1.80 6x0.30s 
sep 24 25  Vuurtoren, Leipzig 2004   LVL 2.40 4x0.60s 

LUXEMBURG mrt  18  Paddestoelen                                             (- 10c) EUR 3.50 6x10c,6x50c 
MALTA aug ? 10 Z Inheemse flora, herdruk  MTL 0.84 12x7c 
MAN, EILAND aug 3 59 Z Geschiedenis van Man, post op Man  GBP 2.50 10x25p 

aug 3 60 Z Geschiedenis van Man, post naar VK  GBP 2.80 10x28p 
MEXICO okt ? 20  Bedreigde dieren: zeezoogdieren  MXN 52.00 6x$ 8.50 

okt ? 21  Bedreigde dieren: katachtigen  MXN 63.00 6x$10.50 
MOLDAVIE jun 8  Europa: wijnmaken en zomerschool  MLD 9.60 2x40b,2x4.40L 
NEDERLAND mrt ? P2  Koningin Beatrix en haar gezin               (+5.66) EUR 9.95 11x39c 

mei 10 P3  Spijker automobielen                               (+5.27) EUR 9.95 12x39c 
jun 23 P4  Prins Willem-Alexander en gezin           (+5.66) EUR 9.95 11x39c 

N.-ZEELAND jan 28 120 Z Jaar van de Aap  NZD 4.00 10x40c 
jan 28 121 Z Combinatieboekje  NZD 4.40 10x40c,4x10c 
mrt 22 122 Z Permanente zegel: zeezijde  Kaikoura  NZD 4.50 10x45c 
apr 5 123  Oude landbouwmachines                         (+7.55) NZD 19.95 2x45,90,$1.35,$1.50,$2.00 
jul 7 124 Z Lord of the Rings: New Zealand Home …  NZD 6.30 6x45,4x90c 

NOORWEGEN jan 2 Facit H 131 Z Van mens tot mens  NOK 48.00 8x6.00kr 
mrt 26 Facit H 132 Z Europa:  NOK 48.00 8x6.00kr 
mrt 26 Facit H 133 Z Europa :  NOK 60.00 8x7.50kr 
mrt 26 Facit H 134 Z Europa :  NOK 76.00 8x8.50kr 
nov 19 Facit H 135 Z Kerstmis  NOK 48.00 8x6.00kr 

NORFOLK EIL. aug 16 20 Hippeastrums  AUD 5.00 10x50c 

sep 28 21  Lokale bomen  AUD 2.00 20x10c 
PAPUA N GUINEA jun 2 18  Hoofdtooien  PGK 7.00 10x70t 

jun 2 19  Hoofdtooien  PGK 7.00 10x70t 
? 20  Vissen  PGK 7.00 10x70t 
? 21  Vissen  PGK 7.00 10x70t 

OEKRAINE apr 20 15  Europa 2004  UAK 7.33 1x45, 75k, 2.61, 3.52Hr 
POLYNESIË Fr nov 10 7  Bloemen van Fenua                                 (+120f) XPF 1200 12x90f 
QATAR dec 31 2 Z Mascotte Asian Games 2006  QAR 11.00 1x0.50,1,1.50,2,3,2.50R 
RUSLAND jan 23 81  V. Chkalov, testpiloot  RUR 3.00 1x3r 

jan 27 82  Sprookjes van Pavel Bazhov  RUR 12.00 1x2, 4, en 6r 
feb 20 83  Yuri A Gagarin  RUR 3.00 1x3r 
mrt 16 84  Kloosters van de Russische Orthodoxe Kerk RUR 1132.80 5x8r 
apr 21 85/96  Sterrenbeelden  RUR 12x5.00 12x 1x5.00r 
mei 5 97  Europa: vakantie  RUR 8.00 1x8r 
mei 25 98  Amber Kamer, prestige boekje  RUR ? 1x25p,3x5.00r 
jun 3 99  Vriendschapsbanden jeugd Rusland-Duitsland RUR 8.00 1x8r 
jun 8 100  Testpiloot V. Kokkinaki  RUR 8.00 1x8r 
jul 15 101  Amazones  RUR 12.00 3x4r 
jul 20 102  Olympische Spelen  RUR 11.00 1x3,1x8r 
aug 12 103  Wolverine (veelvraat)  RUR 32.00 4x8r 
nov 12 104 Z Gelukkig Nieuwjaar  RUR 5.00 1x5r 

SAN MARINO mei 21 7  Volkswagen (VW 50 jaar, Golf 30 jaar)  EUR 6.00 4x1.50 
SERV & MONT. mei 5 4  Europa 2004, twee teksten op zegelrand   EUR 3.15 3x80,3x25c 

mei 5 5  Europa 2005, met vignetten  EUR 2.10 2x80,2x25c 
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POSTZEGELBOEKJES 2004 - 4 
LAND                 DATUM      CATALOGUSNR.           MOTIEF                                                       NOMINAAL      INHOUD 

SINGAPORE jun ? 50 Z Vissen, nieuwe kaf, Singapore 2004   SGD (2.20) 10xZWA(22c)  
okt 20 51 Z Chek Jawa – planten en dieren  SGD (2.30) 10xZWA(23c) 

SLOVENIË mrt 24 24 Z Sloveens sprookjesfiguren  SGD (396) 9xB(44c) 
mei 3? 25 Z Posthoornzegels met letter B  SGD (384) 8xB(48c) 
nov 18 26 Z Kerstmis: kinderen met paraplu in de sneeuw SGD (540) 12xA(45c) 
nov 18 27 Z Kerstmis: kerstengel  SGD (1140) 12xC(95c) 

SLOWAKIJE mrt 10 49 Z Paasboekje  SKK 80.00 10x8kr 
nov 5 50 Z Winnaars Olympische Spelen Athene 2004  SKK 84.00 2x8,2x14,2x20kr 
nov 5 51  Kerstmis  SKK 80.00 10x8kr  

SPANJE jan 16 15 Z Romaanse kunst in Aragon  EUR (2.16) 8xA(27c) 
apr 2 16 Z Europese Dag voor de Slachtoffers v terreur EUR (2.16) 8xA(27c) 
jul 22 17 Z Keramiek  EUR (2.16) 8xA(27c) 

SRPSKA REP mei 5 7  Europa 2004  BAK 7.50 3x1.00, 3x1.50m 
TAIWAN nov 10 29  Nieuwjaar  TWD ? ? 
TRISTAN DA C. aug ? 5 Z Nieuwe vlag  SHP 3.60 12x30p 
TSJECHIE jan 20 103  Traditie postzegelproductie CZK 52.00 8x6.50kr 

mei 26 104  Voor het Kind  CZK 52.00 8x8.50kr 
sep 8 105  Beschermde bomen: zingende lindeboom  CZK 42.50 5x6.50kr 
sep 8 106  Beschermde bomen: Zizka’s  eik  CZK 40.00 5x8.00kr 

URUGUAY jun 17 10  Montevideo  UYU 28.00 2x$14 
VATICAANSTAD sep 16 12  Moderne religieuze kunst  EUR 2.40 4x60c 
VER ARAB EMIR sep 26 5  Bedreigde zeedieren  AED 17.50 2x50, 175, 275, 375f 

dec 29 6  Modieuze dameskleding in UAE  AED 12.25 1x50, 125, 2x175, 1x225, 275 
VER.NATIES aug 12 VN New York 9  Werelderfdeel Griekenland  USD 7.20 12x37c,12x23c 

aug 12 VN Genève 9  Werelderfdeel Griekenland  CHF 8.40 12x20,12x0.50c 
aug 12 VN Wenen 9  Werelderfdeel Griekenland  EUR 6.80 8x30,16x25c  

VER.STATEN mei 14 ?  Lewis & Clark, prestige boekje               (+1.45) USD 8.95 20x37c 
jul 15 ? Z  Wilma Rudolph, vouwboekje  USD 2.30 10x23c  
jul 15 ? Z Wilma Rudolph, automaatboekje  USD 2.30 10x23c 
aug 12 ? Z Martin Johnsonm Heade: Grote Magnolia  USD 7.40 20x37c 
okt 16 ? Z Kerstzegel: Maria en Kind  USD 7.40 20x37c 
nov 16 ? Z Glazen kerstdecoraties, dubbelzijdig vouwb. USD 7.40 20x37c 
nov 16 ? Z Idem, automaatboekje  USD 7.40 20x37c 

ZUID-GEORGIË nov 15 1 Z Zee-olifantje  FKP 3.36 8xZWA (42p) 
ZWEDEN jan 26 564  Close-ups van bloemen  SEK (55.00) 10xZWA(5.50 kr) 

jan 26 565  Laponia  SEK 40.00 4x10kr 
mrt 26 566  Zweeds voetbal  SEK (33.00) 6xZWA(5.50kr) 
mrt 26 567  Falun en omgeving  SEK (33.00) 6xZWA(5.50kr) 
mei 13 568  Archipel van Stockholm  SEK (55.00) 10xZWA(5.50kr) 
aug 19 569 Z Bessen en paddestoelen  SEK (55.00) 10xZWA(5.50kr) 
okt 2 570  50 Jaar Rockmuziek  SEK 44.00 8x5.50kr 
okt 2 571  Ierse Nobelprijswinnaars literatuur  SEK 40.00 4x10kr 
nov 11 572  Kerstmis: kabouters  SEK (50.00) 10xZWA(5.00kr) 
nov 11 573  Wintervogels  SEK 40.00 4x10kr 

               Zweden 573, Wintervogels; opengeklapt en voorzijde gesloten 

ZWITSERLAND mrt 31 141 Z Stoel  CHF 10.00 10x100r 
mei 6 142  Pro Patria                                                (+1.00F) CHF 14.50 6x85+40,4x100+50r 
sep 7 143  Felicitaties  CHF 10.00 10x1.00f 
nov 23 144  Pro Juventute                                          (+0.50F) CHF 17.00 6x85+40,6x1.00+0.50 

A = automaatboekje 
M - ‘Makeshift’ automaatboekje USA  

* = nieuw land of gebied   P = Pakje: 20 strips van vijf zegels, bijeen geniet 
a = telblok op elk 25/50e boekje      Z = boekje met zelfklevende zegels 
b = komt voor links/rechts of boven/onder geplakt     V = vouwboekje (USA: convertible booklet) 
c = komt voor met of zonder nummer op marge, en al of niet doorgeperforeerde marge 
d = bestaat in twee versies: zonder tekst op marge en gesealed of met teksten en niet gesealed (voor verzamelaars) 

 Walter de Rooy
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POSTZEGELBOEKJES 2005 - 1 
LAND                 DATUM      CATALOGUSNR.           MOTIEF                                                       NOMINAAL      INHOUD 

ÅLAND mrt 4 16  Klassieke auto’s  EUR (4.40) 8x1e kl (55c) 

apr 29 17 Z 1 mei vuur  EUR (4.00) 8x2e kl (50c) 
ALDERNEY apr 21 15  Jaar van de Zee  GBP 8,32 ? 
AUSTRALIË jan 11 213 Z Australian Open                                       (+1.75)  AUD 10.95 4x50c,4x$1.80 

jan 21 214  Legendarische personen A  AUD 5.00 10x50c 
jan 21 215  idem, B  AUD 5.00 10x50c 
jan 21 216  idem, C  AUD 5.00 10x50c 
jan ? 217  Mickey Mouse  AUD 10.95 ? 
jan ? 218  Sterrenbeelden: steenbok                         (+0.95) AUD 10.95 20x50c 
jan ? 219  Sterrenbeelden: waterman           (+0.95) AUD 10.95 20x50c 
jan ? 220  Sterrenbeelden: vissen               (+0.95) AUD 10.95 20x50c 

BELGIË feb 14 44 Z Jubileumboekje: www.175-25.be  EUR (5.00) 10xZWA(50c) 

okt 31 45 Z Muziek: harmonieën en fanfares  EUR 2.50 5x50c 
CANADA jan 29 317 Z NHL-IJshockeyhelden  CAD 3.00 6x50c 

feb 4 318 Z Visvliegen  CAD 4.00 8x50c 
feb 14 319  Landbouwhogeschool Nieuw Schotland  CAD 4.00 8x50c 

Canada 319, Landbouwhogeschool Nieuw Schotland 
Deel zegelvel (zelfklevend) en kaftje 

mrt 10 320 Z Gele narcis  CAD 5.00 10x50c 
mrt 23 321 Z Dwergplevier  CAD 5.20 6x85c 

DENEMARKEN jan 12 142  Deense architectuur: boerderijen  DKK 40.00 8x4.50;4x1.00kr 
jan 12 143  Deense architectuur: boerderijen  DKK 45.00 10x4.50kr 
jan 12 144  S.O.S. Kinderdorpen  DKK 50.00 10x4.50+0.50kr 
mrt 2 145  Hans Christian Andersen 200 jaar  DKK 55.00 10x5.50kr 
mrt 2 P3  Prestigeboekje Andersen                     (+51kr) DKK 99.00 5x4.50,5.50,6.50,7.50kr

DUITSLAND feb 10 56 Z Berlijnse Dom 100 jaar  EUR 9.50 10x95c 
FAEROER apr 18 Facit H30  De haas op de Faeroer  DKK 44.00 8x5.50kr 

sep 19 Facit H31  Kerstmis: religieuze liederen DKK 52.00 4x5.50,4x7.50kr 
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POSTZEGELBOEKJES 2005 - 2 
LAND                 DATUM      CATALOGUSNR.           MOTIEF                                                       NOMINAAL      INHOUD 

FINLAND jan 14 Facit H63 Z Vriendschapsboekje: speelgoed  EUR (2.60) 4xZWA(65c) 

mei 11 Facit H64  Paarden en pony’s  EUR (2.60) 4xZWA(65c) 
sep 7 Facit H65  IJsbrekers  EUR 2.60 4x65c 

FRANKRIJK jan 8 Yvert ? Z Automaatboekje ‘La Boutique…  EUR (5.00) 10x50c 
jan 8 Yvert ? Z DAB-boekje  EUR (10.00) 20x50c 
jan 8 Yvert ? Z Áutomaatboekje ‘Paris 2012’  EUR (5.00) 10x50c 
feb 28 Yvert 3519  Feest van de Postzegel: Titeuf  EUR ? ? 

GROENLAND jan 17 22  Eetbare paddestoelen I  DKK 73,00 4x5.25;4x6.00;4x7.00kr
GR.BRITTANNIË jan ? ? Z 6x1st, reclame voor Smilers  GBP (1.68) 6x1st(28p) 

feb 24 DX 34  Gezusters Brontë, prestigeboekje  GBP 7.43 8x2nd(21p),2x1st(28p),2x39, 
    3x40,2x42,1x47, 68p, 1x£1.12.  

okt18 DX 35  Zeeslag bij Trafalgar, prestigeboekje  GBP ? ? 
nov 1 LX 29 Z Kerstboekje  GBP ? ? 
nov 1 LX 30 Z Kerstboekje  GBP ? ? 

GUERNSEY jul 14 SG 76  200 jaar Zeeslag bij Trafalgar  GBP 9.76 ? 
HONGKONG jul 21 70  Creatieve commercie  HKD ? ? 
IJSLAND mei 26 78  Europa: gastronomie  ISK 700 10x70kr 

mei 26 79  Europa: gastronomie  ISK 950 10x95kr 
JERSEY jun 6 SG SB 63  Prestige boekje: klassieke auto’s  GBP ? ? 
KOREA-NOORD jan 1 129  Jaar van de Haan                                         (+15) KPW  370 1x12,30,3,70,100,140w 
KROATIË apr 22 16  Fauna: Lieveheersbeestje  HRK ? ? 

apr 22 17  Fauna: Alpenboktor  HRK ? ? 
apr 22 18  Fauna: Vliegend hert  HRK ? ? 
mei 24 19  Wenszegels  HRK ? 10x?kn 
nov 22 20  Kerstmis  HRK ? 10x?kn 

LUXEMBURG jan 25 19 Z Luxemburg, voorzitter van de E.U.           (-20c) EUR 3.80 8xA(50c) 
sep ? 20 Z De kleuren van Luxemburg  EUR ? ? 

N. ZEELAND jan 12 133 Z Dieren op het boerenerf: schaap  NZD 4.50 10x45c 
NOORWEGEN apr 15 Facit H 136 Z Toeristenboekje  NOK? ? 

apr 15 Facit H 137 Z Toeristenboekje  NOK ? ? 
apr 15 Facit H 138 Z Toeristenboekje  NOK ? ? 
sep 1 Facit H 139 Z Leven in de zee, permanente zegels  NOK ? ? 
nov 19 Facit H 140 Z Kerstmis  NOK ? ? 

SPANJE jan 3 18 Z Circus  EUR (2.24) 8xA (29c) 
sep 18 19 Z Los Lunnis, tv-programma voor kinderen  EUR (2.24) 8xA (29c) 

T.A.A.F. aug 6 6  Vijftig jaar autonomie  ? ? 
VER. NATIES aug 4 VN New York 10  Erfdeel van de mensheid: Egypte  USD ? ? 

aug 4 VN Genève 10  idem  CHF ? ? 
aug 4 VN Wenen 10  idem  EUR ? ?  

ZWEDEN jan 27 574 Z Jaar van het Design  SEK (33.00) 6xZWA(5.50kr) 
jan 27 575  Hoge Kust  SEK 40.00 4x10kr     

Zegels uit boekje Zweden 575 
(2005); Hoge Kust 

ZWITSERLAND jan 3 145 Z Het schrijven van brieven  CHF 8.00 8xA (1.00F) 
mei 10 146  Pro Patria  CHF ? ? 
mei 10 147  Gelukwensen  CHF 10.00 10x1.00F 
nov 22 148  Pro Juventute  CHF ? 

 A = automaatboekje 
M - ‘Makeshift’ automaatboekje USA  

* = nieuw land of gebied   P = Pakje: 20 strips van vijf zegels, bijeen geniet 
a = telblok op elk 25/50e boekje      Z = boekje met zelfklevende zegels 
b = komt voor links/rechts of boven/onder geplakt     V = vouwboekje (USA: convertible booklet) 
c = komt voor met of zonder nummer op marge, en al of niet doorgeperforeerde marge 

d = bestaat in twee versies: zonder tekst op marge en gesealed of met teksten en niet gesealed (voor verzamelaars)             Walter de Rooy
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ALBERT ECKHOUT GING TERUG NAAR BRAZILIË 

Een nogal curieus Braziliaanse postzegelboekje verdient 
hier wat extra aandacht. Niet alleen omdat de postzegels in 
het boekje al op 3 december 2002 verschenen, terwijl het 
boekje pas onlangs opdook. Twee jaar later dus. Het   
boekje was wel al in 2002 aangekondigd, maar vervolgens 
wist er niemand meer van. Totdat er ergens – eind 2004 – 
een kast of zo openging… 
Boekje? Boekje? De Braziliaanse post noemt het zo. Toch 
is het eigenlijk meer een documentatiemapje met een 
ingestoken velletje van acht zegels. Het boekje (mapje) 
bevat verder een prentbriefkaart en een foldertje van de 
post. Het kaftje sluit in woord en beeld aan bij het 
onderwerp.

Van 1637 tot 1644 verbleef de Nederlandse schilder Albert 
Eckhout in Brazilië, als lid van de hofhouding van Johan 
Maurits, gouverneur van de door Nederland veroverde 
gebieden in het Noord-Oosten. Eckhout had als opdracht 
de natuur en de bewoners van het land vast te leggen.  Dit 
resulteerde in enkele tientallen levensgrote schilderijen 
van grote etnografische waarde. Medio 2004 exposeerde 
het Mauritshuis  een aantal van zijn werken. Eckhout 
wordt beschouwd als de eerste die een enigszins realistisch 
beeld van de Indiaanse bevolking gaf. Hij zocht 
overeenkomsten en accentueerde verschillen. Dat hij 
daarbij niet geheel aan vooroordelen voorbijging, zij hem vergeven.  

Een serie van acht postzegels met afbeeldingen van werken van Albert Eckhout verscheen in december 
2002 naar aanleiding van de terugkeer van 24 schilderijen. Er zijn toen exposities geweest in Recife, 
Brasilia en São Paulo. Het was voor het eerst sinds 1644 dat de schilderijen er te zien waren, zodat de 
tentoonstellingen enorm de aandacht trokken. De inspanningen van Jens Olesen, grote man achter het 
project Albert Eckhout volta ao Brasil 1644-2002, waren niet vergeefs geweest. 

Het velletje van acht zegels in het boekje  geeft afbeeldingen van de volgende schilderijen: 
1. Dans van de Tapuya Indianen, 
2. Tapuya Indiaan met speren, schietboord en knuppel, 
3. Zwarte Man met speer, 
4. Zwarte vrouw met kind, 
5. Mameluca vrouw met mand met bloemen (detail ervan afbeelding voorzijde), 
6. Tupi Indiaan met pijl en boog, 
7. Tupi vrouw met mand op hoofd en kind aan de hand 
8. Mulat Man met geweer en degen. 

De schilderijen werden overigens door Johan Maurits weer weggegeven aan de Deense koning Frederik 
III. De meeste ervan zijn daarom nog steeds te bewonderen in het Nationalmuseet in Kopenhagen.  

 Walter de Rooy 

    Er is dringend behoefte aan goede Nederlandse postzegelboekjes voor de veiling. 
De voorraad is vrijwel NIHIL !!!                                                          
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Rolzegels Nederland            H.J.T Bos, Utrecht 
  Telefoon (030) 261 56 82

 Nieuwe rolzegels

N ‘Internationale attentiezegel’

Op 1 december 2004 verscheen een fraaie ‘Internationale attentiezegel’ (port-betaaldzegel) met een
afbeelding van een witte waterlelie. De zegel is bestemd voor het verzenden van drukwerk (mailings)
naar het buitenland. De zegel is aan de rol gedrukt tot 5000- en10000-rollen en genummerd. De zegels
zijn ongetwijfeld door Enschedé voorzien van rugnummertype R8(5), met een verkort cijfer 7 en  een
cijfer 5 waarvan de horizontale vlag bestaat uit 8 stippen, terwijl de nummerrichting zoals te verwachten
R is (in de leesstand naar rechts toenemende nummers ); de afgifterichting is O(nder). Zie afbeelding 1
hieronder. De afstempeling op de NVPH-FDC (nr 8) is 4.12.2004. Het NVPH-nr is pbz 16.

Afb. 1: Attentiezegel ‘Waterlelie’ met rugnummers type R8(5), nummerrichting R en afgifterichting O. 

Hieronder volgen nog enkele bijzonderheden; zie ook de rubriek ‘Allerlei rolzegelnieuws’.
De door Postaumaat van TPG Post Mailorder gekochte 5000-rol (ontvangen 14.12.2004) is een beetje
versneden, waardoor de tanden aan de linkerkant van de uit te leveren zegels zijn afgesneden en de
tanden rechts extra lang zijn. Bevestiging van nummertype 8 is het volgende.
Van rugnummer 04715 heeft het cijfer 5 het verwachte aantal van h8 + 23 = 31 stippen en heeft de
verkorte cijfer 7 het verwachte aantal van h8 + 12 = 20 stippen; van nummer 04780 heeft het cijfer 8 het
verwachte 14 + 3 + 17 = 34 stippen. De hoogte van de nummers is circa 3,0 mm; d = 8,7/3 = 2,9 mm.
De zegels hebben scheerperforaat, met de voor G-formaat gebruikelijke tanding 14:123/4 (liggend
formaat), analoog aan de Juliana Regina-zegels met waarden in guldens (staand formaat). De vliesjes van
het scheerperforaat zijn omgeslagen naar Onderen, gelijk aan de afgifterichting O.  
De witte gom is wateroplosbaar, ongetwijfeld een C-gom (PVAR, polyvinylalcohol)
Het papier (achterzijde) licht onder UV-licht nauwelijks op; de voorzijde licht wel iets op.
De heer Hermse [Filatelie 2005(1), bladzijde 19] weet te melden dat er 4 miljoen zegels zijn gedrukt, om
aldus de internationale mailings te ‘ontzakelijken’. Kan iemand al een mailing melden?
De zegels zijn als 5-strip ook verkrijgbaar bij de ‘Collect Club’ in Groningen. 

N Merken-zegel / port-betaaldzegel ‘Carré’

Als cadeau bij de recente feestelijke opening van theater ‘Carré’ verraste TPG Post de directie van Carré
met een eigen merkenzegel (een port-betaaldzegel die aandacht vraagt voor één firma). De eerste-
dagafstempeling op pbz-FDC 7 van de NVPH is 15 november 2004. De heer Avis stelde ons al
vroegtijdig op de hoogte van de verschijning van deze merkenzegel en de waterleliezegel. 
De zegel is aan de rol gedrukt en voorzien van rugnummers type Enschedé; zie afb. 2.
Te oordelen aan het cijfers 5 en 7 van het rugnummer van de 5-strip op onze website kreeg ik al het idee
dat het rugnummer van het type R9(5) was. Dit werd bevestigd bij het bekijken van een aangekochte rol
van 800 zegels via de NVPH. Ze hebben nummerrichting L zoals verwacht en afgifterichting Boven.
De afstand tussen de middens van de cijferplaatsen d = 8,7/3 = 2,9 mm, zoals te verwachten.
De zegels zijn alleen als 5-strips te bestellen bij de Collect Club van TPG Post. Het NVPH-nr is pbz 15.
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Afbeelding 2: Merkenzegel ‘Carré’ met rugnummers type R9(5), nummerrichting L en afgifterichting B.

Hieronder volgen nog enkele bijzonderheden; zie ook de rubriek ‘Allerlei rolzegelnieuws’.

Bevestiging van nummertype 9 is het volgende.
De gekochte zegels (10000-rol) vertonen een afstand d tussen de middens der cijferplaatsen van 2,9 mm.
De door mij bij de Collect Club gekochte 5-strips (h = 2,8 mm) hebben rugnummers
met de kenmerkende cijfers 5 t/m 8 van nummertype 9. Van rugnummer 07485 heeft
de niet-verkorte cijfer 7 het verwachte aantal stippen: h7 + 14 = 21; het cijfer 5 heeft
het verwachte aantal h7 + 23 = 30 stippen; het cijfer 8 heeft de verwachte Afb. 3:Rugnummertype 9.
15 + 3 + 17 = 35 stippen. Het cijfer 6 van het nummer 07465 heeft de ver-
wachte 14 + 22 = 36 stippen (zie Bulletin 124, blz 17 of eerdere Bulletins); zie afbeelding 3 hierboven.
De rugnummers van de voor de vereniging gekochte rol hebben een hoogte van omstreeks 2,5 mm.
De zegels hebben scheerperforaat, met de voor G-formaat gebruikelijke tanding 14:123/4, analoog aan de
Juliana Regina-zegels met waarden in guldens (staand formaat). De vliesjes van het scheerperforaat zijn
omgeslagen naar Boven, gelijk aan de afgifterichting B.
De witte gom is wateroplosbaar, ongetwijfeld een C-gom (PVAR:polyvinylalcohol)
Het papier (achterzijde) licht onder UV-licht nauwelijks op, evenals de voorzijde.
Kan iemand al een mailing melden?

N Kleine zakelijke zegel van € 0,39 heeft soms bredere fosforbalk 

De heer van Schaik ontdekte een zelfklevende zakelijke zegel
2101aRa [39N9(3)] van 1.07.2002 met een bredere fosforbalk.
De fosforbalk van zijn zegel heeft een horizontale verschuiving,
waardoor een breedte van 6,5 mm voor de verticale balk kan
worden gemeten. Zie afbeelding 4 van de heer van Schaik.
Metingen aan enkele andere zegels, zeker voor wat betreft de
meeste oplagen van de zegels 39N9 geven een breedte van 5,1-
5,2 mm voor deze verticale balk. Zie ook Bulletin 125, bladzijde
11, waar ik per abuis 2.01.2002 als uitgiftedatum vermeldde. 
Ik bleek ook een strip van deze zegels met brede fosforbalk te
bezitten maar er niet over had geschreven. Deze zegels hebben
de verwachte nummerrichting L en afgifterichting R. De brede
fosforband is niet bij de recente iets crème gekleurde zegels
39N(9) geconstateerd: kijkt u toch nog even?
Bij een te weinig verschoven balk meet ik vanaf de linker
schijntanding, veelal breedtes van 4,5-5,1 mm, hetgeen er op
wijst dat het waarschijnlijk een gedeelte van een totale balkbreedte Afb 4: Zakelijke zegel met ver-
van 5,1 mm betreft.                                      schoven brede fosforbalk.
Ik heb de rolzegel met de verticale balk van 6,5 mm op een poststuk
gedocumenteerd op 11.07.2003. De zegels zijn door mij ongetwijfeld gekocht op onze juni-bijeenkomst in
2003; de aantekening bij de strip in mijn album had mijn aandacht niet meer getrokken....
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Op poststukken en briefstukjes uit 2002 en 2003 trof ik op deze zegel alleen een aantal vrijliggende
verticale balken aan van 5,1-5,2 mm. Ook een enkele keer te weinig verschoven verticale balken van
5,3-6,0 mm, waarvan ik aanneem dat ze een deel zijn van een verticale balk van 6,5 mm.
Éénmaal trof ik een niet-vrij liggende horizontale balk aan met een breedte van 5,8 mm, veel groter dan
de pas ontdekte horizontale balk van 5,1 mm (Bulletin 125, bladzijde 11-12). Het lijkt er een beetje op,
dat bij de verticale balk van 6,5 mm ook een brede horizontale balk hoort.
Bij de poststukken een briefstukjes uit 2004 komen iets vaker niet-vrij liggende verticale balken van
5,3-6,4 mm voor, wellicht doordat bij de pas uitkomen zegels 2101aRc (39N8) mijn meting 6,0 mm
oplevert; ik neem aan dat het hier een gedeelte van een verticale fosforbalk van 6,5 mm betreft. Deze
zegels zijn door de heer Delfos kortgeleden uitgeleverd.
De kleine ‘zakelijke’ zegel 2101b(R?) met schijntanding 14:141/2, voorkomend op FDC’s en in
postzegelmapjes, blijkt ook een brede verticale fosforescente balk te bezitten (niet vrijliggend): ik meet
5,5 mm. Zie ook de rubriek ‘Allerlei rolzegel nieuws’

N Twee soorten fosforbalken van de kleine zakelijke zegel van € 0,78

De fosforbalken van de kleine zakelijke zegels van € 0,78 van
1.07.2002 (2102aR) in mijn ‘verzameling’ liggen niet vrij als gevolg
van te kleine verschuivingen. Wie heeft een zegel met een vrij
liggende balk? De afstanden van de tanding links naar de rechterkant
van de verticale balk  en van de tanding onder naar de bovenkant van
de horizontale balk zijn op één uitzondering na, altijd 5,1 mm of
kleiner. Dit suggereert fosforbalken van circa 5,1 mm, zoals 
beschreven voor de waarde van € 0,39 in Bulletin 125. Afb. 5: Zakelijke zegel met brede F-balk.
Op een briefstukje, gestempeld in Amsterdam in november
2004 ontdekte ik een niet-vrij liggende verticale balk van 6,0 mm: wellicht 6,5 mm; dus ook hier twee
soorten (verticale) balken. Nu op zoek naar zo’n zegel met een rugnummer of hele rollen!
De fosforescente balken van andere zegels die aan de rol gedrukt zijn, zouden eens geïnventariseerd
moeten worden, dit om te zien welke soorten van L-vormige balken Enschedé zoal voor deze zegels
gebruikt. Zie de rubriek ‘Allerlei rolzegelnieuws’.

  Nieuwtjesdienst 2

N Voorgaande leveringen

De heer Delfos heeft de in het vorige Bulletin aangekondigde uitlevering van de kleine zakelijke zegel
‘Herman’ 2101Ra [39N9(3); van 1.07.2002], met iets crème papier, uitgeleverd.
Er zijn in totaal 300 zegels uitgeleverd.

N Nieuwe leveringen

Volgens abonnement worden twee partijenpostzegels / portbetaaldzegels geleverd.
De heer Delfos is inmiddels met de uitlevering begonnen.

Afleveringsnummer 2005-1: Internationale attentiezegel ‘Waterlelie’; van 5000-rol; rugnummers van het
type R8(5); (NVPH pbz 15?); prijs € 0,10, dus € 0,50 per 5-strook, enz.

Afleveringsnummer 2005-2: Merkenzegel ‘Carré’; van 10.000-rol; rugnummers van het type R9(5);
(NVPH pbz 16?); gekocht via NVPH (800 stuks):prijs € 0,10 per zegel en losse 5-strips gekocht bij
Collect Groningen: €0,30 per strip.

Zie voor bijzonderheden de rubriek ‘Nieuwe rolzegels’.
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 Allerlei rolzegelnieuws

N Één soort van fosforbalken bij de grote zakelijke zegel van € 0,39 van 2.01.2002.

Van de grote zakelijke zegel van € 0,39, catalogusnummer 2044Ra vond ik een
paar briefstukjes met een door verschuiving naar rechts vrij liggende verticale
balk of een door een verschuiving naar boven vrijkomende horizontale
fosforescente balk. Een klein randje van de schijntanding, respectievelijk links
en onder, blijft daar vrij van de L-vormige fosforbalk. Metingen geven voor
beide balken waarden van 5,0 à 5,1 mm. De zegels stammen uit 2003 en
2004. Een en ander is schematisch weergegeven in afbeelding 6 hiernaast.
Bij verschuiving naar links komt rechtsonder de tanding vrij van fosfor; bij      Afb.6: Schema F-balken.
verschuiving naar onderen komt de tanding linksboven vrij van fosfor.
De balken hebben dus een beperkte lengte. Zie ook Bulletin 117, bladzijde 19.

N Fosforbalken bij andere rolzegels

Mijn eerste gedachte om te kijken naar L-vormige fosforbalken bij
andere rolzegels (in rasterdiepdruk) ging uit naar de verwante
zelfklevende zegel van € 0,39 met een afbeelding van een brievenbus
naast een kleine zakelijke ‘zegel’ van € 0,39 met jaartal 2003
(NVPH -nr 2209). Deze bedrijfspostzegel is als vouwblad van 50
stuks geproduceerd, waardoor de gehele fosforescente balk zichtbaar
is.
Ik vind, heel treffend, een doorlopende verticale balk van 5,1 mm Afb.7: Zakelijke zegel NVPH-nr 2209
en een horizontale balk van 6,5  mm. Zie afbeelding 7 van deze
zegel hiernaast. Op het zegelgedeelte met de brievenbus is geen F-balk aangebracht.
De situatie bij de verwante zegel ‘Amsterdams Olympisch stadion’(NVPH 2271) lijkt analoog.
Bij de December-zegels 2001 zijn beide gedeelten van de L-balk 5,1 mm.

N Verpakkingsetiket Waterlelie-zegel

De doorzichtige verpakking van de 5000-rol van de
internationale attentiezegel ‘Waterlelie’ was
voorzien van een wit etiket (80 bij 40 mm); hierop
staan vermeld: een barcode en het opschrift
‘Artikelnummer: 256302 / Intern. Attentiezegel /
1 rol a 5.000 zegels’. Zie afbeelding 8  hiernaast.
Zie de rubriek ‘Nieuwe rolzegels’ .

   Afb.8: Verpakkingsetiket van rol Waterlelie-zegels.

N Grotere afstanden tussen rugnummers bij Waterlelie-zegels

In de gekochte 5000-rol Waterleliezegels zijn drie plaatsen ontdekt waar een grotere afstand tussen twee
opvolgende rugnummers bestaat dan de normale 4 ongenummerde zegels. Op twee plaatsen van de rol
zitten er 5 zegels tussen twee nummers. Tussen de nrs 03960 en 03955 zitten zelfs 9 zegels, een wel zeer
zeldzame afwijking in de nummering (zie veilingkavel 54!). Dank aan Michiel Harenberg voor de tip.

Afb. 9: Waterlelie-zegels met 9 opvolgende zegels zonder nummer.
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N Barcode-etiketten, klein (wit; 59 x 25 mm)

De afgelopen drie maanden is het volgende kleine verpakkingsetiket van zelfklevende rolzegels bekend
geworden (nummercombinatie en datum van verkrijging).

Zakenpostzegel van 1.07.2002, waarde 0,39 €: ‘Herman’
Artikelnummer 224303; catalogusnummer 2101Ra.
Nummercombinatie 45/40/39; Rol: 20; 9.12.2004; (39N9(3) crème.
Zie afbeelding 10 hiernaast. Afb.10: Etiket van recente zakenzegel

‘Herman’ (NVPH 2101aRa)

Bedrijfs-rolzegels op poststukken; voorafstempeling

N Nieuwe machinale ‘plakkers’

Er zijn de afgelopen drie maanden 3 nieuwe namen /adressen bekend geworden van firma’s die hun
‘personal mail’ machinaal laten frankeren met rolzegels en machinaal laten voorzien van een
afzenderstempel ‘Ptt Post’ of TPG Post of twee concentrische cirkels, met of zonder datum; eventuele
hand-plakking wordt vermeld.
Soms wordt machinaal ontwaard met extra ‘golflijnen’, of wordt de afstempeling nagebootst met behulp
van een naalddrukker / matrix-printer. Soms wordt een onjuist stempel geplaatst.

P1. Holland Casino, Hoofddorp
P2. NVS / Verzekeringen / Zorg, Rokin 75, 1012 KL, Amsterdam
P3. Stichting Dorcas Hulp Nederland, Postbus 12, 1619 ZG Andijk

Met dank aan de heren Loeve en Pezie.

Tenzij anders is vermeld, zijn de zegels machinaal geplakt (gesneden tanding).

N Overzichtstabel van poststukken gefrankeerd met bedrijfs-rolzegels

                Zegel(s)  Nr. +    Stempel+  Ontv/retour-  Kleur + Bijzonderheden                    
Afzender     +  stand  soort    diameter   datum  afmeting envelop Opmerkingen
Anoniem       Bea, 75(4z) 04975 Amsterdam 20.X.86; stem wit, afz.Willemsparkwg geen venster; e)

A’dam       N    L4(5) 20.X.1994 pel:catnr B1 23 x 101/2 80, Amsterdam Loeve; Bos; d)

HollandCasino    pbz 11-14     - ‘3xTPGPOST ‘1.12.2004' cham+goud logo  goudkleurig geen venster
Hoofddorp       N 2004' ca. B5 kopie Pezie
Ned. Hartstich pbz 11-14      - ‘3x TPGPOST’‘14.10.2004’ wit adres links boven geen venster
ting;Den Haag N 2004’ 31 x 22 Bos
NVS-verzeker.Bea 80 g.n.w. 2x2xPTTPOST 24.02.1994 wit+zw+bl blauw logo 1 venster; d)

Zorg; A’dam   N (R); balk 6,4 22 x 11 O-07-Z Loeve; Bos
Simons,Juweliers pbz 10       - 4xpttpost 4.01.2005 als in Bulletin hand-geplakt?
den Haag 124, blz.22 Dek
St.Dorcas       pbz 11-14      - 2x2xTPGPOST 12.11.2004 wit,+blauw schijnhandschrift geen venster
Nederland       N       - 29; balk2,7 22 x 11 in blauw Bos
TPGPost      pbz 11-14      - 4 x TPGPOST 26.10.2004 wt,+rd+bl+ vouwkrt, in drieën Sturen...Prestige-
Collect Club   N; handgeplakt      27 mm 15x10½(3x) boekje?; Bos

Bij <4× PTT POST' is het inschrift van het stempel doorlopend, waardoor de helft van het inschrift  kopstaand is.
Noten. d)Uit nalatenschap R.Hammink. e)Geadresseerde in Duitsland; diameter stempel 213/4 cm. 

H.J.T.Bos, 08.02.2005
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N Barcode-etiketten, klein (wit; 59 x 25 mm)

De afgelopen drie maanden is het volgende kleine verpakkingsetiket van zelfklevende rolzegels bekend
geworden (nummercombinatie en datum van verkrijging).

Zakenpostzegel van 1.07.2002, waarde 0,39 €: ‘Herman’
Artikelnummer 224303; catalogusnummer 2101Ra.
Nummercombinatie 45/40/39; Rol: 20; 9.12.2004; (39N9(3) crème.
Zie afbeelding 10 hiernaast. Afb.10: Etiket van recente zakenzegel

‘Herman’ (NVPH 2101aRa)

Bedrijfs-rolzegels op poststukken; voorafstempeling

N Nieuwe machinale ‘plakkers’

Er zijn de afgelopen drie maanden 3 nieuwe namen /adressen bekend geworden van firma’s die hun
‘personal mail’ machinaal laten frankeren met rolzegels en machinaal laten voorzien van een
afzenderstempel ‘Ptt Post’ of TPG Post of twee concentrische cirkels, met of zonder datum; eventuele
hand-plakking wordt vermeld.
Soms wordt machinaal ontwaard met extra ‘golflijnen’, of wordt de afstempeling nagebootst met behulp
van een naalddrukker / matrix-printer. Soms wordt een onjuist stempel geplaatst.

P1. Holland Casino, Hoofddorp
P2. NVS / Verzekeringen / Zorg, Rokin 75, 1012 KL, Amsterdam
P3. Stichting Dorcas Hulp Nederland, Postbus 12, 1619 ZG Andijk

Met dank aan de heren Loeve en Pezie.

Tenzij anders is vermeld, zijn de zegels machinaal geplakt (gesneden tanding).

N Overzichtstabel van poststukken gefrankeerd met bedrijfs-rolzegels

                Zegel(s)  Nr. +    Stempel+  Ontv/retour-  Kleur + Bijzonderheden                    
Afzender     +  stand  soort    diameter   datum  afmeting envelop Opmerkingen
Anoniem       Bea, 75(4z) 04975 Amsterdam 20.X.86; stem wit, afz.Willemsparkwg geen venster; e)

A’dam       N    L4(5) 20.X.1994 pel:catnr B1 23 x 101/2 80, Amsterdam Loeve; Bos; d)

HollandCasino    pbz 11-14     - ‘3xTPGPOST ‘1.12.2004' cham+goud logo  goudkleurig geen venster
Hoofddorp       N 2004' ca. B5 kopie Pezie
Ned. Hartstich pbz 11-14      - ‘3x TPGPOST’‘14.10.2004’ wit adres links boven geen venster
ting;Den Haag N 2004’ 31 x 22 Bos
NVS-verzeker.Bea 80 g.n.w. 2x2xPTTPOST 24.02.1994 wit+zw+bl blauw logo 1 venster; d)

Zorg; A’dam   N (R); balk 6,4 22 x 11 O-07-Z Loeve; Bos
Simons,Juweliers pbz 10       - 4xpttpost 4.01.2005 als in Bulletin hand-geplakt?
den Haag 124, blz.22 Dek
St.Dorcas       pbz 11-14      - 2x2xTPGPOST 12.11.2004 wit,+blauw schijnhandschrift geen venster
Nederland       N       - 29; balk2,7 22 x 11 in blauw Bos
TPGPost      pbz 11-14      - 4 x TPGPOST 26.10.2004 wt,+rd+bl+ vouwkrt, in drieën Sturen...Prestige-
Collect Club   N; handgeplakt      27 mm 15x10½(3x) boekje?; Bos

Bij <4× PTT POST' is het inschrift van het stempel doorlopend, waardoor de helft van het inschrift  kopstaand is.
Noten. d)Uit nalatenschap R.Hammink. e)Geadresseerde in Duitsland; diameter stempel 213/4 cm. 

H.J.T.Bos, 08.02.2005

 Plaatfouten op rolzegels

Als enthousiaste plaatfouten-verzamelaar heb ik drie repeterende plaatfouten ontdekt op de volgende
rolzegels: 1335RO, 1336RO, 1337RO en 3x losse zegel 1129R.

*** 1129R; horizontaal streepje aan de ‘r’ van Nederland.

*** 1335RO (strip van 22 zegels); een rode punt tussen de eerste ‘e’ en ‘d’ van Nederland (fout repeteert
om de 11 zegels).

*** 1336RO (strip van 22 zegels); een kleine zwarte punt boven de eerste ‘D’ van NEDERLAND (fout
repeteert om de 11 zegels).

*** 1337RO (strip van 22 zegels); een groene punt tussen ‘7‘ en ‘0‘ van 70 cent (fout repeteert om de 11
zegels).

Zie de afbeeldingen hieronder:

                       1129R                                                                                  1335RO

                        1336RO                                                                               1337RO

Wie kan mij helpen aan een postfrisse zegel met genoemde plaatfout bij 1129R. Wie heeft zelf ook nog
onbekende plaatfouten gevonden? Wilt u dan contact opnemen met:

G.M.L. van Balveren - tel.0162452818
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Afwijkingen in de rugnummerreeksen Gerard van Schaik

Afwijkingen in de nummerreeksen

In de rolzegelcatalogus staat hierover
het volgende:

Afb. 1.

Afb. 2.

Om te beginnen: de machine die de rugnummers aanbrengt maakt geen fouten. Een afwijkende rug-
nummerreeks ontstaat door:

a) een fout van de drukker
b) een hapering van één van de beide numeroteurs
c) een blokkering van één van beide numeroteurs

De mogelijkheden a) en b) zijn niet van elkaar te onderscheiden en in feite ook niet belangrijk.
“Blokkering” betekent: niet meer kunnen bewegen.
Afbeelding 1 toont twee niet normaal opéénvolgende rugnummers, maar bewijst niets over de mogelijke
oorzaak, welk rugnummer afwijkt en dat de aangegeven afgifterichting juist is.

Een strip met minimaal vier
rugnummers is nodig om aan te
kunnen tonen of het een be-
handelingsfout of een blokkering
betreft. In het geval van blokkering is
dan tevens de afgifterichting te
bepalen. Zie hiervoor het schema met
de afwijkende rugnummerreeksen,
waarbij slechts enkele voorbeelden
van de vele mogelijkheden zijn
gegeven.
Er zijn natuurlijk ook gevallen
mogelijk waarbij meer of minder dan
vier rugnummers per strip voldoende
zijn om e.e.a. aan te tonen; zie
bijvoorbeeld afb.2.

Schema met afwijkende rugnummer-
reeksen (beperkt aantal)
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In het onderschrift bij afb.1 en 2 staat: ‘kopstaande nummering’. Het is een voor mij onbekende
uitdrukking en, evenals de afgifterichtingspijl, overbodig omdat het om andere voorbeelden gaat.

Hierna zeven verschillende strippen met een afwijkende rugnummerreeks. Bij zes daarvan is ‘blokkering’
niet te bewijzen. Helaas! Het maakt ze iets minder interessant. (Invloed van de rolzegelcatalogus? Veel
verzamelaars volgen die in blindelings vertrouwen betreffende de juistheid van de inhoud).

Uit de strip met zes rugnummers leid ik af dat het bij de overige om dezelfde afwijking gaat. Gezien het
grote aantal strippen dat ik hiervan heb, is het waarschijnlijk een veel voorkomende afwijking. Mogelijk
was de nummeringsmachine aan vervanging toe

Strippen met afwijkende rugnummerreeksen, ten gevolge van a) of b)

De huidige rolzegelcatalogus blinkt beslist niet uit in overzichtelijkheid en juistheid. Daar is dit hoofd-
stukje ‘4‘ een goed voorbeeld van. Een goede en volledige afbeelding is duidelijker als een halve
bladzijde tekst. Verder vind ik dat de vermelde pluswaarderingen in het hoofdstuk ‘Prijzen’ thuishoren.
Een strip met ‘geblokkeerde’ rugnummers heb ik nog nooit gezien (dus een strip met 3 of 4 rugnummers
waarvan er twee hetzelfde zijn). Wie wil mij daar een kopie van sturen? De kosten worden vergoed!

Gerard van Schaik, 06.08.2004
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Rolzegels   Buitenland            H.J.T Bos, Utrecht 
  Telefoon (030) 261 56 82

Nieuwe rolzegels

N Australië

Historische bruggen.

Op 2.03.2004 verscheen een serie van 5 samenhangende zelfklevende rolzegels van 50 cent met
afbeeldingen van historische bruggen ( waarschijnlijk 100-rol). Is reeds gemeld in  Bulletin 125. Zie
afbeelding 1 hieronder. 

Afbeelding 1: Historische Australische bruggen op zelf klevende rolzegels.

De stanstanding is 11:11½  (www. Michel.de). De zegels verschenen ook in een
postzegelboekje (met dezelfde stanstanding?). De Michel-nummers zijn 2292-2296.
Volgens de achterzijde van de zegels zijn ze gedrukt bij ‘SNP SPrint (Aust)’. 

Eco-energiebronnen.

Op 30.03.2004 verscheen een serie van vier samenhangende zelfklevende rolzegels van 50 cent, gewijd
aan ecologisch verantwoorde energiebronnen: zonneënergie, windenergie, waterkracht(centrales) en
biomassa (waarschijnlijk 100-rol). Zie afbeelding 2 hieronder.

Afbeelding 2: Ecologisch verantwoorde energie bronnen op zelf klevende rolzegels.

De stanstanding is 11:11½ (www. Michel.de). De zegels verschenen ook in een postzegelboekje (met
dezelfde stanstanding?). De Michel-nummers zijn 2302-2305. Volgens de achterzijde van de zegels zijn
ze gedrukt bij ‘SNP SPrint (Aust)’.

N Duitsland

Bloemen, een nieuwe ‘permanente’serie.

Op 3.01.2005 verschenen de eerste twee rolzegels in de nieuwe serie bloemen die we de komende jaren
op Duitse poststukken tegen zullen komen. Als eerste verschenen nieuwe waarden, wegens
tariefveranderingen op 1.01.2005. De eerste zegel, met een afbeelding van een zonnebloem, heeft een
waarde van 95 eurocent (Michel-nummer 2434) en de tweede, met een afbeelding van ridderspoor, een
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waarde van 430 eurocent. Elke 5de zegel draagt een rugnummer (inkjet); zie de afbeeldingen hieronder;
Michel-Rundschau 2005(1). De zegels zijn, zoals gewoonlijk, ook verkrijgbaar in velletjes van 10 stuks.

       Afbeelding 3: Zonnebloem op rolzegel.        Afb. 4: Ridderspoor op  rolzegel met rugnummer 175.
Eerste rolzegels van de nieuwe serie ‘Bloemen’

De rugnummers, in inkjet, op mijn zegels (stand L), zijn zonder afsluitende punt.

N Finland

Herdenking Jean Sibelius

Ter herdenking aan de Finse componist Sibelius hebben de Finse posterijen 6 zelfklevende rolzegels
uitgegeven, drie samenhangende zegels voor tarief 2 en drie samenhangende zegels voor tarief 1
(priority), en wel in twee rollen van 110 stuks. De zegels vertonen als afbeelding, soms van een schilderij,
ondermeer Sibelius alleen en met zijn vrouw, notenschrift en zijn geboortehuis. Zie afbeelding 5
hieronder.

Afbeelding 5: Zelfklevende rolzegels ter herdenking van Sibelius, voor 2e- en 1e-klas post.

De Michel-nummers zijn1860-1865; www.michel.de. Te oordelen naar het cijfer 5 (van het rugnummer
055) met 7 + 23  = 30 stippen en het cijfer 6 van nummer 060 met 14 + 22 stippen, betreft het hier
Enschedé-rugnummers van het type N9(3). Ik zal nog een strip met twee rugnummers bestellen.

N Noorwegen

Tandingverschil tussen zelfklevende rolzegel en velzegel.

Op 10.02.2003 verscheen in de serie ‘Noorse huiskunst’ een zelfklevende rolzegel
van SEK 5,50 met een afbeelding van een fraai versierd heft van een mes in rollen
van 100 stuks; zie Bulletin 125, bladzijde 19.Zie de afbeelding hiernaast.
Te zelfder tijd verscheen deze zegel ook in de vorm van een velletje met 20
zelfklevende zegels (4 horizontaal bij 5 verticaal; Daniel Cart, RSV-Bulletin 2003,
blz. 62-63). Het blijkt nu dat de rolzegels stans-tanding 12 3/4 hebben en de zegels uit
het velletje (Folienblatt) stanstanding 12 3/4 x 12 ½ (Michel-nr. 1453). De zegels zijn
gedrukt bij Enschedé.

H.J.T.Bos, 11.02.2005
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Automaatstroken Buitenland            H.J.T Bos, Utrecht 
  Telefoon (030) 261 56 82

 Allerlei nieuws

N Spanje

In 2001 kort verkrijgbare PTS-stroken met vier cijferplaatsen in catalogus.

In Madrid werd in mei en juni 2001, als opmaat naar de invoering van €-waarden, de software van de
Epelsa-automaten in 9 postkantoren als experiment aangepast naar waarde-indrukken met 4 cijferplaatsen
(smal en breed), dus bijvoorbeeld **75PTS(smal) en **75PTS (breed). Begin juni bemerkte men dat voor
waarden groter dan 999 PTS (overeenkomend met groter dan 9,99 €) geen sterren meer voor het bedrag
stonden, en dat fraude mogelijk was door aan de voorzijde een cijfer extra toe te voegen. Daarom heeft
men besloten weer terug te gaan naar waarden met 5 en 6 cijferplaatsen: ***75PTS(smal en breed) en
****75PTS(smal en breed).
Aldus meldt de Michel-catalogus 2004. In de Madrileese automaten zaten blijkbaar alleen stroken met
Michel-nummer 52, uitgegeven ter gelegenheid van het Internationale Museumcongres dat van 1-7 juli
2001 in Barcelona zou worden gehouden. Immers alleen voor deze strook vermeldt de catalogus 2 + 6 = 8
varianten, te weten 2 PTS-varianten met PTS beneden [ **75 PTS  (smal, Epelsa 1, oud ) en Mobba **75
PTS (breed)] en de 6 zojuist genoemde. Extra catalogusnummers nu 52.7: 4 cijferplaatsen, smal, PTS
boven en 52.8: 4 cijferplaatsen, breed, PTS boven.
Zoals ik al eerder in het Bulletin schreef, bemerkte ik aan de hand
van ansichtkaarten, dat ook in Catalonië enkele automaten tijdelijk
omgebouwd zijn geweest tot stroken met **75 PTS (breed).
De kaarten uit Catalonië (de meeste uit Girona) hadden de afdruk
**75PTS(breed) alle op de Epelsa-strook ‘Toerisme’(Michel-
nummer 55, zie Bulletin 116, bladzijde 28), die in juni 2001 zijn
uitgekomen. Zie afbeelding 1 hiernaast. Het Michel-nummer is naar
analogie 53.8. Mijn ansichtkaarten zijn gestempeld in de periode 9-
25 juli 2001, opvallend later dan in Madrid.

Afb.1: AS met 4 cijferplaatsen (breed)
   en ‘PTS’ hoog

Kortgeleden werd ik aangenaam verrast, toen tussen een partijtje cadeau gekregen briefstukjes met
Spaanse automaatstroken een strook  zat met de waarde-indruk**75PTS(smal).
Deze waarde-indruk met ‘PTS hoog’ zit op een strook ‘Sterrenmadonna uit Sevilla’ met het Michel-
nummer 32, waarvan de eerste stroken reeds uitkwamen in juli 1999. Volgens het Michel-systeem moet
deze strook nummer 32.7 krijgen.
Jammer genoeg zijn van het machinestempel alleen de ‘golven’ te zien. De voorkant vertoont een
fragment  van een ansichtkaart. Herkent iemand de locatie? Zie de afbeeldingen 2 en 3 hieronder.

  Afb.2: AS met 4 cijferplaatsen (smal)                     Afb.3: Voorkant van het kaartfragment.
                       en ‘PTS’ hoog.
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5-Cijferig onjuist machinenummer

Op een ansichtkaart uit Benalmádena-Costa vond ik op de
strook ‘Toerisme’ (Michel-nummer 55.5) het foutieve vijf-
cijferige machinenummer 43716 . 
De strook is gestempeld in Malaga of Principal op ‘03.01.02' .
Hoewel de Euro toen al een paar dagen in gebruik was, is de
verschoven waarde-indruk nog in Pts:****75 P(TS).
Zie afbeelding 4 hiernaast.

 Afb. 4: AS 55.5 met foutief machinenummer.

Epelsa-strook ‘Naturaleza’ met onvolledige indrukken.

Van de Epelsa-automaatstrook ’Naturaleza’(Michel-nummer
16.2.1) kreeg ik een interessant exemplaar in handen waarbij het
machinenummer (60) twee cijfers mist en de waarde-indruk *5
PTS twee sterren mist. Met grote moeite is een schim van de
ontbrekende cijfers en sterren te zien. Zie afbeelding 22 hiernaast.
De strook is gestempeld op 10.11.1997.

                Afb.22: AS ‘Naturaleza’ met onvolledige
Van de strook ‘Naturaleza’staan in de Michel-catalogus twee           indrukken ‘60’ en ‘*5 PTS’
varianten, waarbij de gele golf rechts van het groene blad, bij
deze varianten opvallend verschilt in dikte.

N Duitsland

Gewijzigde tekst Sielaff-bonnen

Hens Wolf meldt dat de tekst op de bonnen uit
de Duitse Sielaff-automaten in de loop van het
najaar 2004 is gewijzigd. Op 1 augustus 2004
trok hij in Tegernsee, ten zuidoosten van
München, nog de bonnen met de sinds mei
2002 gangbare tekst (afb. 1). Op 26 november
2004 gaf de automaat bij het postkantoor in
Nordhorn, vlak over de grens bij Denekamp,
echter bonnen met een geheel nieuwe tekst af
(afb. 2). Opvallend is dat direct onder de kop
DEUTSCHE POST AG nu is toegevoegd:
Bonn. En wat een prachtige term is dat, iets
verderop: Umsatzsteuerbefreiter Umsatz. In het
Nederlands heb je daar een hele zin voor
nodig: het betreft “een aankoop waarvoor geen
omzetbelasting hoeft te worden betaald”.
Kennelijk is de nieuwe tekst in september en
oktober 2004 geleidelijk in de ca. 5000 Sielaff-
automaten geprogrammeerd. Wie meldt een
eerdere datum dan 26 november 2004?
                       
                                                           Oude tekst                             Nieuwe tekst

H.J.T.Bos, 11.02.2005
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Avontuur in Zwitserland H.A. Wolf, Leiderdorp
 Telefoon (071) 589 32 09

Zwitserland heeft een lange traditie in automaatstroken. Internationaal worden automaatstroken vaak
aangeduid als FRAMA's, genoemd naar de firma Frama AG in Lauperswil (Zwitserland). Dat bedrijf
vervaardigt al heel lang apparatuur voor postmechanisatie, zoals frankeermachines voor bedrijven en
PTT-frankeerstrokenautomaten voor het publiek. De eerste Frama-automaten zijn op 8 augustus 1976 in
Zwitserland in bedrijf genomen in Bern, Genève, Grindelwald en Zürich. Sindsdien hebben ca. 30 landen
ter wereld Frama-automaten geplaatst. In Nederland was de levensduur van de
Frama-automaten helaas maar kort: van mei 1996 tot maart 2001 zijn er 6 in bedrijf geweest.

De stroken uit de 1e generatie-automaten in de beginjaren waren nogal fantasieloos: een saaie onderdruk,
voorzien van een primitief stempel met een lila of roodlila opdruk van de landsnaam HELVETIA en de
waarde (afb. 1).

   

                      

Afb.1:  1e generatie                                   Afb.2:   2e generatie 

De stroken uit de Frama-automaten van de 2e generatie zien er aantrekkelijker uit. Zij zijn te herkennen
aan het zilverbalkje, dat er via een laserstraal voor zorgt dat de waarde-opdruk midden op de strook komt.
De opdruk is altijd in zwart (afb. 2).
In Zwitserland is men inmiddels toe aan de 10e uitgifte, te weten een afbeelding van de Zwitserse vlag,
die wordt verwacht in september 2005. Dat is een mooi moment om eens terug te kijken naar een paar
opmerkelijke ontwikkelingen en uitgiften uit voorbije jaren.

 Brief- en pakket aanname automaat

Een echte nieuwigheid in Zwitserland was in mei 1998 de proef met de Frama brief- en pakket aanname-
automaat (bpa). Er zijn er vier geplaatst: in Bern, La Chaux-de-Fonds, Genève en Zug. Later is er één
bijgekomen in Vaduz (Liechtenstein). Zoals bekend gebruiken Zwitserland en Liechtenstein dezelfde
munt: de Zwitserse Frank.
Het waren enorme kasten, die in de hal van de
postkantoren stonden (afb.3). Als men er een
brief of pakje in legde, stelde de automaat het
gewicht vast en berekende de portokosten. Via
een menu op een touch screen kon men vier
talen kiezen: Duits, Frans, Italiaans en Engels.
Door het inwerpen van geld kon men dan de
automaatstrook printen en op het poststuk
plakken. De stroken waren van het type
Vierjaargetijden en later het type Postvervoer.

                           Afb.3:  BPA-automaat in Bern
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De automaten gaven ook een bon af met daarop de tekst bpa V (de V van
Versuch = test) en het volgnummer 1, 2, 3 of 4 van de automaat. Er stond geen
plaatsnaam op de bon, dus moest men uit het nummer de standplaats afleiden:
bpa V1 = Bern, bpa V2 = Genève, bpa V3 = La Chaux-de-Fonds en bpa V4 =
Zug.
De automaat drukte de bonnen in de taal, die men in de aanvang op het scherm
had gekozen. Er zijn bonnen in vier talen (Quittung, Quittance, Ricevuto en
Receipt).
Als men niet gepast betaalde, gaf de automaat geen wisselgeld terug, maar een
automaatstrook met de restwaarde, te weten “Restwertmarke(n)”. Ook dat staat
op de bon aangegeven (afb. 4). De nummers op de bonnen zijn sinds december
2002 veranderd in "bpa V1". Daardoor is aan de bon niet meer te zien uit welke
van de vier automaten hij komt. De automaat in Bern is medio augustus 2003
buiten bedrijf gesteld, de overige drie op 31 december 2003. Wel staan er in
heel Zwitserland nog tientallen gele kleine Frama-automaten. De bpa-automaat
in Vaduz (Liechtenstein) is nog steeds in bedrijf. Die geeft stroken en bonnen
af. Let wel: daarnaast staan er in Liechtenstein ook 10 gewone Frama-
automaten die wel stroken, maar geen bonnen  afgeven.                               

Afb.4: Bernse bon
 Onderdrukvariant

In de onderdruk van de uitgifte Postvervoer is een spectaculaire verschuiving ontdekt. De naam
HELVETIA komt twee keer op de strook voor (afb. 5).

Afb.5:  HELVETIA dubbel

 Opdrukvarianten

In de automaat in het dorp Rüti in het oosten van Zwitserland is begin januari 2003 het printmechanisme
defect geraakt. Besloten werd een nieuwe printer in de automaat te zetten. Doordat de PTT-afdeling van
Oost-Zwitserland ook de automaten in het naburige Liechtenstein in beheer heeft, kon het gebeuren dat
op 10 januari 2003 abusievelijk een printer voor een Liechtensteinse automaat in de Zwitserse automaat is
geplaatst. Is dat nou zo'n punt, vraagt u zich af. Ja, dat is inderdaad een punt. De Liechtensteinse
automaten printen namelijk een decimaalpunt (00.10) en de Zwitserse niet (0010) (afb. 6). Op 23 januari
2003 is de Liechtensteinse printer vervangen door een nieuwe Zwitserse. Weg punt dus.

 Afb.6: Decimaalpunt
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Verder is het voorgekomen dat een strokenrol van de nieuwe 2e generatie-automaat is gebruikt in een
oude 1e generatie-automaat. Doordat die oude automaten geen lasersturing hebben, is de opdruk niet in
het midden van de stroken terecht gekomen. De stroken zijn vervolgens totaal versneden. Bovendien zit
er de rode opdruk van de 1e generatie-automaat op en niet de zwarte opdruk van de 2e generatie-automaat
(afb.7).

                                                                        Afb.7:  Versnijdingen

De Frama-automaten van de 1e generatie brengen de opdruk met een rood inktlint op de stroken aan. Er
zijn echter stroken bekend met een zwarte opdruk, doordat een verkeerd inktlint werd gebruikt. Die
stroken zijn afkomstig uit Saas Fee en Zürich (afb. 8). De zwarte druk in Saas Fee schijnt maanden te
hebben gelopen voordat iemand alarm sloeg. Kennelijk betreft dit dus geen maakwerk.

 Afb.8:  Zwarte opdruk
                                          

                       Afb.9: Verkorte strook

Bij de strokenrollen met de afbeelding van de omtrek van Zwitserland bleken na verloop van tijd almaar
storingen op te treden omdat ze te breed waren. De Zwitserse Post heeft nu van alle rollen 3 mm laten
afsnijden, waardoor ze nog maar 37 mm breed zijn. De storingen zijn daardoor onder de knie, maar de
opdruk niet meer in het midden (afb. 9).

 Achterzijde van de stroken

Voor de echte specialisten loont het soms om ook de achterzijde van de stroken eens te inspecteren.
Normaal gesproken hebben Zwitserse stroken een doodgewone witte achterzijde. Bij de stroken met de
afbeelding van de omtrek van Zwitserland zijn er echter recentelijk rollen in omloop gebracht met op de
achterzijde duidelijk waarneembare gekleurde draadjes ("Leuchtfasern" in het Duits). Onder een UV-
lamp geven die draadjes licht. Ze dienen om vervalsing te bemoeilijken.

 Naschrift

Ik besef dat dit soms voorbeelden zijn van "een speld in een hooiberg" of "op het juiste moment op de
juiste plaats". Maar wie eens in Zwitserland of Liechtenstein is, laat de kans op zo'n vondst natuurlijk niet
liggen. Als ik na een bergtocht in een dorpje kom, waar zo'n gele automaat mij tegemoet straalt, probeer
ik het altijd voor 5 Rappen (de huidige minimumwaarde). Je weet maar nooit. En dat geldt eigenlijk voor
automaten in welk land dan ook. Op een dag is het vast een keer raak. En indien niet, dan leidt het vaak
tot leuke ontmoetingen. Laat bijvoorbeeld zo'n doodgewone strook van 5 Rappen eens stempelen in het
plaatselijke postkantoortje. Dat levert een uniek souvenir met plaatsnaam en datum op en nu en dan nog
een alleraardigst praatje met een loketpersoon of met medeverzamelaars.

Hens A. Wolf, 15.12.2004
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TPG Frankeermachines Nederland H.A. Wolf, Leiderdorp
 Telefoon (071) 589 32 09

 Hytech baliefrankeermachines

 SP en BP met Straatnamenpapier
Zoals bekend worden sinds 17 november 2003 in postkantoren (PK) loketstroken geprint op wit papier
met verticaal de namen van straten van overal ter wereld (verder Straatnamenpapier te noemen). In TPG
Business Points (BP) en Servicepunten (SP) wordt eerst het oude rood-oranje strokenpapier opgebruikt. 
In de loop van 2004 zijn er al Straatnamenstroken met BP- en SP-nummer opgedoken. De heer Zijlstra
meldde mij dat dat papier op 6 april 2004 in gebruik was in SP 112437, locatie nog niet achterhaald (afb.
1). Het Business Point te Naarden gebruikte op 15 oktober 2004 ook al Straatnamenpapier (afb. 2). Op 6
januari 2005 trof ik in het Business Point aan de Chroomstraat 5 in Den Haag, het Straatnamenpapier aan
(afb. 3). De medewerker vertelde dat men instructie had gekregen om de oude rol op te maken en daarna
het nieuwe strokenpapier te gebruiken. Toen ik dezelfde dag een ander Business Point in Den Haag
bezocht, gebruikte men daar nog gewoon het oude papier met de mededeling dat er nog wel voor 15 jaar
voorraad was.
Zijn er leden die eerdere data hebben dan hier vermeld?

Afb.1:  Straatnamenpapier(SP)                    Afb.3: BP Chroomstraat, Den Haag                Afb.2:  Straatnamenpap.(BP)

Laatste dag BP Hoevelaken

Op 31 januari 2005 heeft het Business Point te
Hoevelaken zijn laatste dag beleefd. Dit is het eerste
Business Point, dat is opgeheven en niet -zoals
enkele andere Business Points in het verleden-
verplaatst naar een andere locatie. Het BP
Hoevelaken is ca. 2½ jaar in bedrijf geweest. 
Het moet rond 1 juli 2002 zijn geopend. Blijkens een
bon van 12 juli 2002, nr. 0000126, was de koptekst
TPG POST BV (afb. links). Dat was opmerkelijk
omdat de bonnen van alle Business Points de
koptekst PTT POST BV hadden. In juni 2002 was
echter de fusie tussen PTT POST en TNT tot stand
gekomen, waaruit het bedrijf TPG voortkwam.
Bonnen van de enkele BP’s die kort daarna in bedrijf
werden genomen, kregen daarom de koptekst TPG
POST BV. Bij een totale herprogrammering van de
bonteksten in de tweede helft van september 2002
zijn de kopteksten van alle BP’s gelijk getrokken:
PTT POST BV en TPG POST BV (alles met hoofd-
letters) zijn vervangen door TPG Post  (Post met
schrijfletters). Zo staat het ook op bon nr. 0004233 van de laatste dag (afb.rechts). Opmerkelijke
verschillen zijn bovendien dat het adres DE WIEKSLAG 20 (oude bon) is veranderd in Wiekslag 20
(nieuwe bon). Verder is de postcode 3871OO (zonder spatie) veranderd in 3871 AS (met spatie). 

Hens A. Wolf, 10.02.2005
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Resultaten veiling 122 - 18 december 2004

Rolzegels AS/LS Postzegelboekjes Totaal

Zaal   53 (R/13=24,5%) 41 (R/12=29,3%)  106 (R/ 12= 11,3%) 200 (R/  37=18,5%)

Schriftelijk 103 (R/59=57,3%)  --  346 (R/126=36,4%) 449 (R/185=41,2%)

Totaal 156 (R/72=46,2%)* 41 (R/12=29,3%)  452 (R/138=30,5%) 649 (R/222=34,2%)

* 156 rolzegelkavels werden in totaal ingezet, waarvan er 72 (oftewel 46,2%) retour gingen.
De opbrengst van de 427 verkochte kavels bedroeg € 6.057,50

3 11,00
4 40,00
5 28,00
7 8,00
9 18,00
10 26,00
12 38,00
13 30,00
14 11,00
15 12,00
16 13,00
17 12,00
19 38,00
20 36,00
22 66,00
24 80,00
25 90,00
26 28,00
27 9,00
28 70,00
30 50,00
31 36,00
33 11,00
36 480,00
37 90,00
38 190,00
39 22,00
40 20,00
41 10,00
43 10,00
44 14,00
45 10,00
46 10,00
47 20,00
48 10,00
49 10,00
50 8,00
51 7,00
52 7,00
53 28,00
54 2,50
56 12,00
57 12,00
58 2,00
59 7,00
60 6,00
61 9,00
62 2,00
65 2,50
66 34,00
69 3,00
70 3,50
71 3,50
72 2,00
73 2,00
76 2,00
77 3,00
78 2,50

79 3,50
81 1,50
82 2,00
83 1,50
85 3,00
87 2,00
88 2,00
89 2,00
90 1,50
92 5,00
94 3,00
101 4,00
102 6,00
103 8,00
104 7,00
105 60,00
106 9,00
107 120,00
108 11,00
109 32,00
110 30,00
111 7,00
112 32,00
114 15,00
115 40,00
116 9,00
118 9,00
119 2,00
120 40,00
121 60,00
122 26,00
123 70,00
124 240,00
125 40,00
126 44,00
128 12,00
129 16,00
130 9,00
131 9,00
132 13,00
133 1,00
134 26,00
135 3,00
136 12,00
137 20,00
138 9,00
139 26,00
141 20,00
142 32,00
143 4,50
144 2,00
145 75,00
146 8,50
147 32,00
148 48,00
149 34,00
150 28,00
151 14,00

153 40,00
154 56,00
155 13,00
156 9,00
157 15,00
158 22,00
159 6,00
160 9,00
161 11,00
162 32,00
163 6,00
164 40,00
165 55,00
167 8,00
168 7,00
169 7,00
170 7,00
171 7,00
172 5,00
173 4,00
174 2,00
176 8,00
178 100,00
179 55,00
180 50,00
181 12,00
182 8,00
183 15,00
184 9,00
187 14,00
188 20,00
191 2,50
192 2,50
193 2,50
194 5,00
195 5,00
196 5,00
197 6,00
198 6,00
199 10,00
200 12,00
201 5,00
202 6,00
203 7,00
204 11,00
205 5,00
206 5,00
251 5,50
252 8,00
259 4,00
260 2,50
262 10,00
263 9,00
267 15,00
269 30,00
270 4,00
271 6,00
284 10,00

286 4,00
288 15,00
295 14,00
297 11,00
300 9,00
302 9,00
306 16,00
307 30,00
308 16,00
309 2,00
313 10,00
314 20,00
317 4,00
319 6,50
320 2,00
321 8,00
322 32,00
323 28,00
326 8,00
327 50,00
331 12,00
332 4,00
334 14,00
337 2,50
339 6,50
340 5,00
341 15,00
344 10,00
345 5,00
348 20,00
349 20,00
351 16,00
352 8,50
501 4,00
502 4,00
503 8,50
504 14,00
505 19,00
506 22,00
507 12,00
508 26,00
509 7,00
511 6,50
512 14,00
514 5,00
515 12,00
516 12,00
517 5,00
518 8,00
520 8,50
521 19,00
522 38,00
523 3,50
524 12,00
525 14,00
526 10,00
527 8,00
528 28,00

529 18,00
531 10,00
532 9,00
533 7,00
534 17,00
539 6,00
540 26,00
541 11,00
542 5,00
543 5,50
544 17,00
545 15,00
548 5,00
549 2,50
550 2,50
551 3,00
552 4,50
553 4,50
554 1,00
555 7,00
557 4,00
558 7,00
560 4,00
561 6,50
562 4,50
563 2,00
564 3,50
566 2,50
567 2,50
569 8,00
571 6,00
572 13,00
573 2,00
574 1,00
576 2,00
577 40,00
578 2,00
580 8,00
584 4,00
586 4,00
588 4,50
595 22,00
598 2,00
599 3,00
600 4,00
601 4,00
604 5,50
605 13,00
606 2,50
607 6,00
608 4,50
609 5,00
610 5,00
611 8,00
612 2,50
613 3,00
614 5,50
615 5,50

616 7,50
617 3,00
619 5,50
621 2,00
622 4,00
623 5,00
629 2,00
631 8,50
633 4,50
634 4,50
635 23,00
636 48,00
637 2,00
638 2,00
639 7,50
640 3,50
641 3,50
642 2,00
643 3,50
644 48,00
645 41,00
648 2,00
649 4,50
651 3,50
652 4,00
653 4,50
654 44,00
655 4,50
656 42,00
657 2,00
658 44,00
659 6,50
660 2,00
661 44,00
662 3,00
663 3,00
664 2,00
666 3,50
667 5,00
668 2,00
669 15,00
671 3,00
672 5,00
673 3,50
674 3,00
676 40,00
677 3,00
678 2,50
679 3,00
680 3,50
681 3,50
682 2,00
683 2,00
684 2,00
685 2,00
686 2,00
687 2,00
688 3,50

689 3,50
690 2,00
691 2,00
692 2,00
693 2,50
694 2,00
695 2,50
696 2,50
697 2,50
698 2,50
699 5,00
700 5,00
701 2,00
702 2,00
703 2,50
704 2,50
705 2,00
706 2,50
707 2,00
708 2,00
709 2,00
710 2,00
711 2,00
712 2,00
713 2,00
714 2,00
715 2,00
716 2,00
717 2,50
718 3,50
719 3,50
720 4,50
721 4,00
722 4,00
723 4,00
724 4,00
725 4,00
726 4,00
727 4,50
734 2,00
744 2,00
747 12,00
753 2,00
754 1,50
755 2,50
758 4,50
759 2,50
760 4,00
761 4,00
762 4,00
763 3,00
765 2,00
778 2,50
779 2,00
780 2,00
781 2,00
793 4,00
802 5,00

803 7,00
812 2,00
814 1,50
815 1,50
817 3,00
818 2,00
819 2,00
821 8,50
822 13,00
823 5,50
824 4,50
826 1,50
829 8,50
830 8,50
831 4,00
833 1,50
839 3,00
840 3,00
842 3,00
847 6,00
848 5,00

vervallen:

113
289
592
630
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POSTZEGELBOEKJES
De moderniteiten rukken op, ook in de filatelie. Geen prijslijsten meer aanvragen, nee, gewoon thuis 
kijken op www.booklets.nl  U komt dan in de grootste boekjes-prijslijst ter wereld: 9000 stuks! De lijst 
wordt wekelijks bijgewerkt. Nieuwe boekjes staan er dus snel in. In principe is dan ook alles leverbaar, 
want uitverkochte boekjes gaan meteen op zwart. Handig, niet? 

De zoekfunctie van het programma werkt eenvoudig: selecteer het gewenste land en klik op ‘zoeken’. In no 
time heeft u een compleet overzicht van alles wat leverbaar is. U kunt ook een motief of thema intikken 
(graag Engelstalig) en de functie zoekt door alle landen heen naar de gewenste zaken 
Vervolgens kunt u on-line bestellen. Maar u kunt ook gewoon een e-mailtje sturen, of een brief/fax. Of 
even bellen.

Vindt u computers ondingen en is internet uw wereld niet, vraag dan gewoon per post een geprint overzicht 
van uw land of thema aan. Dat kan natuurlijk ook! 

BOOKLETS
INTERNATIONAL
Postbus 1051
5140 CB WAALWIJK
tel 0416 331451 – fax 0416 342856

Ook dit jaar was 
Postaumaat weer 
vertegenwoordigd in 
‘Loosdrecht’. Op de foto 
zijn onze actieve leden  
Gerard van Schaik, Mar 
Struijs en Henk Bos te zien 
in gesprek met een 
belangstellende (vlnr.). 

Wat zij daar niet aan de 
man brachten was de 
hieronder afgebeelde 
complete 5000-rol 
waterlelies. 




